



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION: DANUS  
Teléfono: Administración. 1.745  
Redacción. 2.078

Palma de Mallorca, Sábado 25 Octubre de 1941

AÑO III ... NUMERO 711  
PRECIO: 25 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 5 pesetas

## GRATITUD del CAUDILLO a la Cofradía de la Virgen de la Cabeza

Linres. — El general secretario militar y particular del Jefe del Estado, ha enviado la siguiente comunicación a la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Virgen de la Cabeza: «El Generalísimo saluda al Hermano Mayor de la Cofradía de Nuestra Señora de la Virgen de la Cabeza, de Sierra Morena de Linares, y se place en hacerle presente su gratitud, extensiva a los demás cofrades, por su amable felicitación con motivo del día de su santo.»

## El Patrón de los Caballeros Mutilados



Nuestras autoridades a la salida de la iglesia de San Miguel, dando se celebró una solemnis función religiosa con motivo de celebrarse la Festividad de San Rafael, Patrón de los Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria (Foto Juanet)

(Información en página 3.ª)

## 29 de Octubre

Oficio solemne en la Catedral en sufragio de los Caídos.—Ofrenda de flores y coronas ante su Cruz

## Los precios y la reacción

Nosotros no desconocemos el mal estar económico que la guerra civil y la europea han causado en España. La escasez más dolorosa existe, especialmente, en España. La ley de 16 de octubre, firmada por el Caudillo, regula, como la peste no muere de la política de los años de la Edad Media. Es un accidente fatal, engendrado por causas superiores a la voluntad humana de lo, gobierno. Tampoco Francisco no podía vencer al hombre en sus dominios ni Felipe II que reclamaban contra los foros impuestos devenidos de la Armada y de las campañas de Flandes e Italia. La cuadratura nacionalista del Movimiento nos

## Las operaciones de ataque y persecución de los soviéticos continúa en el Este

La División Azul rechaza un contraataque ocasionando grandes pérdidas a los rojos y capturando varios centenares de prisioneros

## Moscú es violentamente atacado con bombas explosivas e incendiarias

Roma.—Una nueva incursión aérea de los aviones británicos se ha registrado contra Nápoles en la pasada noche. Las pérdidas se limitan a 5 muertos de la población civil y los daños son de poca consideración.

Nuestra aviación ha actuado nuevamente contra el aeródromo de Micaba y de La Valetta, en la Isla de Malta.

Africa del Norte. — Nada de importancia en el frente de tierra.

Un avión enemigo ha sido derribado por nuestros cazas sobre Tobruk. Los aviones británicos han bombardeado Bengasi, Horn y Tripoli sin que haya habido víctimas en ninguna de ellas y solamente leves daños en la segunda, sobre la que ha sido derribado en llamas un bombardero británico y otros dos lo han sido sobre Bengasi. Una patrulla italiana ha capturado los cuerpos carbonizados de los aviadores enemigos.

Africa Oriental. — Actividad de nuestras patrullas, que han rechazado al enemigo en el sector de Wallaj y el Lago Tana».

## Alemania Cuartel General del Führer. — «Las operaciones de ataque y persecución del enemigo en el Este continúan.

La División Azul Española, al rechazar un contraataque soviético en el sector septentrional del Frente Oriental, ha ocasionado grandes pérdidas al enemigo y ha capturado varios centenares de prisioneros bolcheviques.

En la región marítima de Carelia la aviación alemana ha hundido un mercante de 6.000 toneladas de desplazamiento.

Los aviones alemanes han lan-

zado bombas explosivas e incendiarias sobre Moscú. Los cazas alemanes han derribado 3 aviones británicos en el Africa Septentrional. La noche última el enemigo ha lanzado bombas sobre varias localidades de Alemania septentrional, especialmente sobre Hamburgo y Kiel. Se ha registrado pérdidas poco considerables entre la población civil y los daños no son de importancia. Un bombardero británico ha sido derribado».

Londres. — «Poco después de la caída de la noche última un avión enemigo aislado arrojó algunas bombas sobre el Norte de Escocia. No se señala ninguna víctima y los daños han sido ligeros.

Londres. — El Almirantazgo comunica que el navio auxiliar de la marina británica «Spaisbank», que desplazaba 5.155 toneladas, ha sido hundido».

## HOMENAJE a la Guardia Civil en un pueblo ferrolano

Le ha sido entregada una bandera, costeadada por el vecindario

El Ferrol del Caudillo.—En el pueblo de San Saturnino se han celebrado diversos actos en honor a la Guardia Civil de aquel puesto.

Primeramente se bendijo la bandera que les ha regalado el pueblo y luego fué entronizada en el Cuartel de la Benemérita una valiosa imagen de la Virgen del Pilar, regalada por el cura párroco.

Actuó de madrina en el acto de entrega de la bandera la señora Conchita González de Lema. Recibió la enseña el Capitán don Pascual Arbona, quien pronunció un discurso. A los actos asistieron las autoridades.

Finalmente, el Ayuntamiento obsequió a los invitados con una copa de vino español.

## El Ministro de Trabajo en BEJAR

Salamanca. — El Ministro del Trabajo camarada Gilón llegó ayer a la ciudad de Béjar en donde visitó diversas fábricas conversando en las distintas dependencias con los obreros de las mismas.

Terminada la visita a estos centros industriales el Ministro fué obsequiado con una copa de vino español, y seguidamente emprendió el viaje de regreso a Madrid.

Información Telegráfica de la Agencia EFE

## Las declaraciones del PRESIDENTE de la Junta Política reproducidas por la Prensa extranjera

Madrid. — Las declaraciones hechas por el Ministro de Asuntos Exteriores y Presidente de la Junta Política al periodista francés señor Sautes, aparecidas en el semanario «Gringoire», han sido reproducidas por todos los periódicos de la Francia no ocupada, con favorables comentarios a las opiniones del camarada Serrano Suñer.

Asimismo, la Prensa de otros muchos países se ha hecho eco de las trascendentes declaraciones, concediéndoles una gran importancia. La Prensa inglesa las ha reproducido sin comentarios.

### NOTAS

## El delito DE LOS especuladores exige severa pena

El Estado español ha dado tiempo para que todos los ciudadanos se amoldaran a las normas y consignas ordenadas sobre abastos. Ha repetido sus advertencias y veando por los intereses de la nación se enfrentó con el duro problema, que es problema de la hora crucial que vivimos. Y ored para evitar especulaciones las Comisarias de Abastecimientos. Luego para exigir cuentas a los que contravinieran sus disposiciones ored las Fiscalías de Tasas y estableció penas de rigor especial. Han continuado los sordos. El negocio poco limpio ha llegado casi a formar una costumbre. Y los ambiciosos han venido a engrosar las dificultades del momento bélico. Todo ello ha obligado al Estado a tomar medidas extremas y rotundas.

La ley contra los que tienen un afán desmedido de lucro es severa. Contiene una severidad necesaria. El bienestar de todos los españoles lo exige así. Los codiciosos —convertidos ya en legión— han creído que con multas y meses de arresto pagaban barato su magnífico negocio. Su mala voluntad y su avaricia criminal van a ser ahora alcanzados por la pena capital, por el máximo castigo.

Como dice muy bien un comentario de un fraternal colega, no se está haciendo un negocio, ni salvando un interés particular. Los especuladores están hirviendo tenazmente el flanco de los intereses de España. Por eso la pena está en proporción al delito, que es de lesa crimen contra toda la comunidad de españoles.

## JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA

### EMISION DEL PRODUCTOR

Hoy sábado, día 25 de octubre de 1941, a las 20'15 las emisoras E. A. J. 13 y F. E. 6, radiarán, simultáneamente, la emisión semanal dedicada a los productores todos, patronos y obreros, desarrollando el siguiente programa:

- 1.º El almendrón: enfermedades.
- 2.º Como se hace la manteca.

## S.E. el Jefe del Estado visita el Museo Arqueológico

Madrid. — El Jefe del Estado acompañado de su esposa ha visitado por la tarde, privadamente, el Museo Arqueológico Nacional y la Exposición de Orfebrería de objetos de Culto de los siglos XV al XIX, recuperados por la Comisaría General del Servicio de Defensa del Patrimonio artístico Nacional que ha ido recogiendo de distintos puntos de España a la terminación de la Guerra de liberación.

El Generalísimo fué recibido por el Ministro de Educación, Director de Bellas Artes y otras autoridades y jerarquías, que lo cumplieron.

Comenzó la visita por la primera sala de la Exposición que comprende la época de los Reyes Católicos, Cisneros y objetos de orfebrería. Sucedivamente recorrió las distintas salas acompañado de Comisario General de los Servicios de Defensa del Patrimonio Artístico, quien le explicó los pormenores de la Exposición. Después de esta visita el Caudillo y acompañantes se trasladaron al Museo Sorolla, que visitaron con carácter privado.

## 29 DE OCTUBRE

Asociate, palmesano, al Día de los Caídos, asistiendo a los actos y poniendo colgaduras con crespones en tu balcón.

## La prensa portuguesa a caa a Radio Londres

La propaganda absurda que viene haciendo contra el Gobierno de Oliveira Salazar

Lisboa. — El diario «A Manhã» ataca a la Radio de Londres que viene haciendo propaganda contra el Gobierno Salazar. El diario estima que esta actitud de la emisora londinense es debida a que en la dirección de los servicios de propaganda de la B.B.C. se encuentra un elemento portugués evadido de la nación por ser elemento enemigo del régimen político.

Añade el periódico que uno de los motivos que ocasiona el que se agraven las buenas relaciones entre los dos países es el hecho de que se encuentran por efectos de esta propaganda muy mal informados los londinenses.

Otro diario añade que estos hechos obedecen a la falta de comprensión hacia los intereses vitales de un país en cuya constitución interior tratan de inmiscuirse.

## Forjadores DE LA VICTORIA



GUDERIAN



HOTH



RITCHOFFEN

Los Tenientes Generales Guderian y Hoth, Jefes de las Divisiones acorazadas —«Panzerdivisionen»— que en maniobra de envolvimiento están penetrando en todas las líneas de defensa de Moscú.

Con ellos, el Teniente General de Aviación von Ritchoffen, jefe de los Grupos de Aviación que actúan intensamente sobre los objetivos militares, industriales y de comunicación de la capital soviética.

Todos ellos lucen la Cruz de Guerra y von Ritchoffen es conocido y popular entre nosotros por haber mandado la heroica y gloriosa Legión en nuestra guerra de liberación.

## En honor del CRISTO DE LOS Desamparados

Han continuado los actos en Villafranca

Villafranca. — Han continuado los actos que se celebran en honor del Cristo de los Desamparados.

A las ocho de la mañana se celebró una misa que fué oficiada por el Obispo de Tarazona y a la que asistieron todos los niños y niñas de los Colegios del Carmen, especialmente invitados por el Cardenal Segura.

A las 10'30 se celebró el Santo Oficio, siendo el celebrante el Provincial de la Compañía de Jesús, asistiendo el Obispo de Tarazona.

## ATTLEE a Norteamérica

Lisboa. — El mayor Attlee, lord del Sello Privado británico, ha llegado en avión a Lisboa, de donde partirá para los Estados Unidos, con objeto de asistir a la Conferencia del Trabajo que se celebrará en Washington.

# ¡BUENOS DIAS!

## BREVE

—Ya se van acortando las tardes, bien mío. Ya llueve y hace frío... ¿Qué haremos sin abrigo? (Popular, siglo XX recogido por el autor.)

Todos ya nos extrañábamos un poco. Eso no podía durar. Una primavera, eterna de días con sol, se prolongaba y nos tenía preocupados. ¿Es que este año—se preguntaban las muchachas—no voy a poder lucir mis preciosos akatiuskas? Este tiempo se decían los chicos—me retrasa de una manera alarmante el estreno de mi magnífico gabán: El que ya llevo papá, vuelto del revés. Y sería una pena.

Pero ya el dilema no es tal y las cosas han perdido, al aclarar su misterio, parte de su encanto. Ya llueve sobre la ciudad y un frío, friolero, se apodera lamentablemente de nuestra carne. Flacas carnes que el sol tonificaba y atemperaba. ¿Nos dá un poco de pena todo esto? La verdad, no. El invierno—¡ayay señores, no pongan esa cara!—es una cosa tan respetable como el verano y que tiene como aquel su honda poesía. Lean Vds. a Becquer—don Gustavo Adolfo, el de las golondrinas que dicen que van, pero, vuelven—y se convencerán. Pocos poetas, como él, han interpretado mejor, más lastimosamente, a la noche invernal, mientras el fuego arde en la chimenea, y la lluvia tamborilea sobre los cristales de la ventana azotada—la pobre—por ráfagas de viento.

Breve. Ya todo es breve. El día. Los días. El tale de la novia. Los tules de las novias. Todo es breve.

Que también lo sean nuestros «buenos días» de hoy que les ofrecemos tan breves como desearnos sea su temporada de sabadones, dicho sea sin querer molestar a nadie.

J.-B. G.

## HOY:

Santos Frutos, patrón, Crisanto y Fortunato y Santa María.  
EL SOL: Sale a las 6:16 Se pone 16:57  
LA LUNA: Sale a las 11:20 Se pone 21:37

## AYER:

Temperatura máxima: 12.3  
» mínima: 8.5  
» media: 11.7  
Humedad media: 72  
Lluvia caída: 6.1 m/m.  
Vientos dominantes: Flojos del primer cuadrante.  
Estado del mar: Rizada.

## HACE un cuarto de SIGLO

25 OCTUBRE DE 1916

Ha debutado en el Teatro Lírico la canzonetista «La Goyita». —En el Teatro Victoria se proyectó la película «Soborno». —Por Real Decreto ha sido concedido a Barcelona el Depósito Comercial. —Se anuncia en Nueva York un empréstito de 300 millones de dólares para Inglaterra.

## OTRA VFZ!...

La artista de máxima expresión

## DOROTHEA WIECK

Feliz intérprete de «Muchachas de Uniforme»

## AHORA

En un film suntuoso magno por su tema gigante por su realización

## TU VIDA ES MIA!

Una película para las damas

Próximo martes RIGUROSO ESTRENO PROTECTORA

## Gabriel Moragues

MEDICO PARTOS Y GINECOLOGIA S. Bartolomé, 2 pral. Tel. 1061 Consulta de 10 a 1

# VOZ DEL MOVIMIENTO

## "Auxilio Social,"

Próxima nuestra festividad fundacional—el treinta de este mes, día de la Virgen de San Lorenzo—y deseando esta Delegación Provincial introducir en el número de actos a celebrar, dentro de su línea de austeridad, alguna innovación que redunde en incremento de la alegría de nuestros pequeños y en un ejemplo de unidad entre las clases sociales, la propia Delegación demanda para estímulo de aquellos a quienes va dirigida la idea, la siguiente colaboración:

Entre los actos a celebrar en dicho día, aparte los religiosos y recreativos, se tiene en cuenta, naturalmente, servir un almuerzo extraordinario, dentro de las actuales posibilidades, a los niños de nuestros Comedores.

Pues bien. A la hora de dicho almuerzo, cuyo lugar y número de plazas en cada Comedor, será anunciado con la debida antelación, esta Delegación vería con agrado que los niños, que por su afortunada posición no necesitan de nuestro «Auxilio», aprovecharan la ocasión de visitarnos, siendo portadores de algún obsequio para sus camaradas pobres.

## POTAX

El cubito de caldo de carne

## AYUNTAMIENTO

### REUNION DE LA COMISION GESTORA

Ayer, presidiendo el Alcalde camarada Oleza de España y asistiendo los gestores camaradas Hómar, Buades, Cortés, Clar, Juan de Sentmenat, Llombart, Dezcallar, Fuster de Puigdorff y Moragues, se reunió la Comisión Gestora Municipal tomando los siguientes acuerdos:

Fué aprobada el acta de la sesión anterior una relación de cuentas por servicios municipales.

Fué aprobado un dictamen de la Comisión de Obras denegando el permiso concedido para la construcción de un pozo, molino y alberca de terrenos de Son Malferrit.

Se dió cuenta de una comunicación referente a la entrega de una partida de chatarra.

Se aprobó el cambio de emplazamiento de un camino del Arenal.

Se concedieron permisos para obras particulares y suministro de bordillos para aceras.

Se adjudicó definitivamente una parcela en la vía pública.

Se accedió al permiso solicitado interesando la colocación de una caldera a motor en la fábrica de calzados de la calle de Juan Mestres.

Se autoriza a doña Margarita Vich Moll, para trasladar el kiosco de periódicos existente en la Plaza de Santa Cruz a la Plaza del Progreso.

Se aumenta en cincuenta céntimos la ración de comida que se dá a los detenidos en el Depósito municipal de Capuchinos.

Se aprueba la liquidación de las obras de construcción de una pared de cerca en la ampliación del Cementerio que asciende a 5 mil 817.12 pesetas.

Se acuerda conceder al contratista de las obras de construcción de una pared en el Cementerio neutro, a buena cuenta la cantidad de 5.000 pesetas.

Se autoriza la compra de alcohol para desinfecciones.

Se dá cuenta de la conformidad del Obispo de la Diócesis por el nombramiento hecho por la Corporación a favor del Rdo. don Juan Juliá Sastre, como Administrador del Asilo de La Piedad.

Se concede un depósito de ganado vacuno, lanar y de cerda a don Damián Perelló Monjo, en la calle de Cabrera, 84, La Soledad.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo se eleva al Ministerio de Hacienda la petición para que sea concedido al Ayuntamiento la autorización necesaria para concertar el préstamo de 1.500.000 pesetas para la realización de las obras de captación de aguas en el Valle de San Pedro.

Seguidamente terminó la sesión.

### Aviso a los parásitos

Se recuerda que la Circular de la Delegación d. Cría Caballar de Baleares de fecha 20 del corriente, dispone que el día 15 del próximo mes de Noviembre termina

Estos instantes de convivencia entre unos y otros, haría a los niños visitantes participes de la alegría de nuestra Fiesta y les iniciaría en el amor a nuestra Obra y en la práctica de esta caridad, que al estrechar la mano del necesitado hace brotar, a su contacto, la fuente de la verdadera hermandad.

Nuestro afán se cifraría en que cada uno de nuestros pequeños beneficiarios se viera correspondido con un regalo, en especie cualquiera — libro, juguete, ropa — por parte de su camarada rico; pero si no alcanzamos en totalidad nuestro deseo, siempre se lo tendremos que agradecer a cuantos niños, en tal día y a tal hora, visiten nuestros Comedores; y en ellos, a sus padres, que son los llamados a exaltarles el significado de su buena acción.

La publicación anticipada de situación de nuestros Comedores y hora de dicho almuerzo, indicará a cada familia acomodada el Comedor de «Auxilio Social», que en dicho día — festividad de nuestra Patrona la Virgen de San Lorenzo — llama a sus puertas para que les abra la caridad de un niño.

Por nuestra Patrona la Virgen de San Lorenzo ¡Arriba España!

Palma 22 de Octubre de 1941. El Delegado de «Auxilio Social»

el plazo de admisión de solicitudes para paradas particulares.

### Hallazgo

Por D. Luis Pujol, vecino de esta Ciudad, hace varios días, fué encontrado en la Vía Pública, un neumático de auto, el cual se halla depositado en la Jefatura de la Guardia Municipal de esta Capital y será entregado, al que acredite ser su legítimo dueño.

## Inauguración del Imperial Salón Limpiabotas

Ayer tarde a las siete fué inaugurado un nuevo salón limpia-botas situado en la plaza del Rastrillo, 1 de esta ciudad, propiedad del camarada José Cortés Forteza, en el antiguo local de «Mantecerías La Payesa».

Se trata de un buen establecimiento montado con gran gusto y modernidad, que lo coloca en el primer puesto de este ramo. Además de los artículos propios para la limpieza del calzado, tiene una sección nutridísima de objetos de fantasía para caballero, especialmente artículos de fumador y carteras piel.

Hoy se abrirán las puertas al público, y a juzgar por su excelente emplazamiento y por su comodidad auguramos un franco éxito. Regenta el negocio el camarada José Amengual.

Los invitados que asistieron al acto fueron obsequiados con una copa de vino español.

## SUCESOS

Ayer fueron asistidos por los facultativos de guardia:

Gertrudis Fuster Garcías, 17 meses, herida contusa ceja izquierda, p. caída.  
Cristóbal Real García, 19 años, herida con hematoma pulgar izquierdo.

Antonia Martí Pímer, 14 meses, extracción cuerpo extraño de la garganta.

Mercedes Junquera Torres, 12 años picadura mano derecha.  
Miguel Caldenty Fullana, 38 años, herida mano izquierda.  
Catalina Campos Quintana, 23 años, extracción cuerpo extraño ojo derecho.

## BALEAR HOY EN NOMBRE DE LA LEY

EL FILM MAS EMOCIONANTE DE LA TEMPORADA

PRUEBE DE VENDER SUS JOYAS, objetos de oro y de plata y se beneficiará en Fábrica de Platería, calle Blanquerna 16. Entrada carretera Sóller.

## GOBIERNO CIVIL

### Regreso del Excmo. Sr. Gobernador

Hoy se espera regresará de Mahón el Excmo. Sr. Gobernador camarada Luis Rodríguez Miguel.

### Gobierno Militar de Mallorca

Recibidas las Carteras Militares de identidad correspondientes a los Jefes, Oficiales y Suboficiales que a continuación se relacionan, se comunica por la presente a los interesados que pueden pasar por la Secretaría de este Gobierno Militar los días laborables de 11 a 13, al objeto de recoger el citado documento, firmar la ficha y entregar la Cartera que obra en su poder.

Relación que se cita:  
Coronel don Rafael Isasi Ransomé, Tenientes Coronales don Luis Moragues de Manzanos, don Miguel Riuort Camps, Comandante don Eduardo García Serena, Capitanes don Andrés Alós Cifre, don José Vidal Fluxá, don Guillermo Batle Gil, don Miguel Ferrer Meliá, don Francisco García Seguí, don Jaime Munar Munar, don Adolfo Noguera Yanguas, Tenientes don José Garrido Sanchalema, don Federico Bérnago Pangan, Alférez don Antonio Planas Crespi, Farmacéutico 2.º don José Sureda Sancho, Brigadas don Antonio Vidal Salom, don Manuel Bernat Mene y Sargentos don Juan Dara Sitjar y don Antonio Vidal Llabrés.

### Abastecimientos y Transportes

#### Suministro de carbón

Unidas a las cartillas de racionamiento las hojas correspondientes a SUMINISTRO DE CARBÓN, en lo sucesivo la distribución se hará mediante cupones de dicha hoja, que se presentarán sin cortar.

Si por equivocación en alguna cartilla de racionamiento se hubiera unido hoja de las que no consta GAS y el titular estuviera abonado a la Fábrica, podrá rectificarse en la carbonería correspondiente; después serán comprobadas y los que hubieren falseado la declaración no se les suministrará carbón.

A partir del sábado se procederá a reparto de carbón a razón de 7 kilos por cartilla de racionamiento, cortándose el cupón número uno de la hoja correspondiente.

Palma 24 de octubre de 1941 — El Gobernador Civil.

### Vales colectivos

Por el presente se hace saber a los poseedores de vales colectivos asilos, clínicas, colegios y comunidades religiosas, que el próximo día 25 se procederá a efectuar la entrega de sus correspondientes cartillas de racionamiento de 9 a 10 y media horas.

Palma de Mallorca 23 de Octubre de 1941.—El Gobernador Civil Jefe de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes — Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

### Precios de frutas y hortalizas

Modificaciones varias de frutas y hortalizas correspondiente a la semana 27 de octubre al 2 de noviembre (ambos inclusive):

HORTALIZAS  
Espinacas, peso mínimo 0'200 gramos por manojó precio productor o mayorista a detallista, 2'50 docena; precio consumidor al detall, 0'25 manojó.

FRUTAS  
Uva negra, por cajas, precio productor o mayorista a detallista, 1'80 kilo; precio consumidor al detall, 2'10 kilo.  
Id. blanca, planta o moll, id. id. 1'70 id.; id. id., 2'00 id.  
Id. Calop, id. id., 2'30 id.; id. id., 2'50 id.  
Id. vermay, id. id., 2'40 id.; id. id., 2'80 id.

### Comisaría de Recursos de la 4.ª Zona de abastecimientos

Habiendo expirado el plazo concedido por el Excmo. Sr. Gobernador por orden de fecha 14 actual para la presentación en los Ayuntamientos de las declaraciones por los propietarios de Almazaras, se pone en conocimiento de los Alcaldes que en el término de cuatro días a contar de la publicación de esta Orden, habrán inexcusablemente de remitir al Sindicato del Olivo todas las declaraciones que les hubiesen sido presentadas.

De los Alcaldes que infringiesen esta disposición se dará cuenta a la Fiscalía de Tasas para la aplicación de la sanción a que hubiere lugar.

Palma de Mallorca 24 de Octubre de 1941.—El Jefe de la Inspección de la Comisaría de Recursos de la 4.ª Zona.

# CRONICA SOCIAL

En Barcelona, en la capilla del Santísimo de la parroquia de la Purísima Concepción contrajeron matrimonio la señorita María Gioria Figuera Dotti, hija del Director General del Banco Comercial de Barcelona, don Luis Figueras Dotti Cabot, con el doctor don Antonio Alzamora Albéniz, nieto del célebre compositor Maestro Albéniz.

Bendijo la unión el Vicario de la Concepción Rdo. don Rafael Martí.

Fueron padrinos del novio su tío don Fernando Alzamora y su hermana doña María Rosa Alzamora y testigos don Gabriel y don Alfonso Alzamora y el doctor don José María Vilardell.

Por parte de la novia actuaron como padrinos su padre don Luis Figueras-Cotti y su abuela doña María Luisa Caze de Cabot y testigos los excelentísimos señores don Demetrio Carceller, ministro de Industria y Comercio y don Miguel Mateu, aca. de de aquella ciudad, y don Carmelo Valls, de Madrid.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el Presidente del «C. N. Palma», señor Recio Blanes, fué objeto de una demostración de simpatía por parte de los elementos directivos y comocios.

Ayer mañana llegaron de Barcelona en la motonave «Ciudad de Palma» don Magín Marqués don Bernardo Pujol, don Miguel Sureda Blanes, don José Espadas don Gabriel Alzamora y esposa doña Juana Cladera y don Enrique Pinto.

De Barcelona llegaron ayer el avión de la «Iberia» don Francisco Carrión, don Enrique Alzamora, don Cayetano Río, don Amaro Basterrechea, doña Francisca Miret, don Benjamin Pons, doña Elvira Arus, don Jaime Ripoll, don Guillermo Alcover Calvo, don Emilio Salas, don Salvador Vidal, doña María Teresa Galvan, don Fernando Mateos, don Antonio Picó y doña Margarita Gil.

Para Barcelona embarcamos anoche en el vapor «Ciudad de Palma» don Modesto Benavides, don Pedro Rovira, don Jaime Crespi, don José Juan Ribas, don Alfonso Rubio, don Luis Trabero, don Ramón Barque, don Fernando Ramis, don Juan de la Torre, don José Cuadrado y doña María Rodríguez.

Para esta mañana tienen deido viaje a Barcelona en el avión de la «Iberia», los señores Aranda Nonell, doña María Baus, doña María Marín, doña María Carrion, don Jaime Gilabert, don Mercedes Chicherri y don Victoriano Campos.

Para esta mañana tienen deido viaje a Valencia-Madrid el señor Ruiz Conejo, el señor Felaz Oliver, los señores Aranda don Alfonso Trellez, doña Carmen Núñez, don Emilio Iglesias don Emilio Salas, el señor Villanova y doña María Teresa Iglesias.

## POTAX

El cubito de caldo de carne

### Música en el Paseo del Generalísimo

Programa del Concierto que dará el domingo la Banda Municipal en el Paseo del Generalísimo: Brisas de Málaga.

La isla de las perlas.—Sorozábal.

Raimont-Overtura.—Thomás.

La del manojó de rosas.—Sorozábal.

Lanceros de la Reina.—Marquina.

## DR. ROGLÁ SOL, 29

Pecho - Corazón Teléfono 1871

### Los ciegos a su Patrón

La Delegación en Baleares de la Organización Nacional de Ciegos, honrará a su Patrón San Rafael, con una misa que se celebrará mañana domingo día 26 en la iglesia parroquial de San Miguel a las 9:30.

## TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA DOMINGO DE 3:30 A 6

SENSACIONAL REESTRENO

## PISTAS SECRETAS

(en español)

Un film de palpitante emoción, con FRED MC. MURRAY

LUNES Y SUCESIVOS, de 3:30 a 12

LAS FOTOS PASAPORTES y CARNETS PARA LAS C. N. S.

## FOTO PON

Las entrega en 20 minutos G. Franco 59 (Borne)

## BALEAR MARTES

ESTRENO DE LA DELICIOSA PRODUCCION NACIONAL

## PILAR GUERRA

con Pilarin RUSTE Manuel de MELEIRO Félix de PONES

...Por amor cambió el rumbo de su vida... Pero su fondo era bueno y al renunciar en el instante supremo resplandeció su bondad.

¡¡Es una producción de la prestigiosa marca C. FESAT

## CLUB RITMO MALLORCA

Mañana domingo 26 de 12 a 14 VERMOUTH DE MODA

## Sala Astoria

TIENE EL ORGULLO de anunciar para el Próximo MIERCOLES el estreno en funciones de gran solemnidad de

LA SUPREMA MARAVILLA DE ESTA GENERACION

## BLANCA NIEVES

Y LOS SIETE ENANITOS (en español)

Primer film de largo metraje en tecnicolor de WALT DISNEY

¡El asombro del mundo! El espectáculo máximo para todas las edades

NOTAS: A partir del próximo lunes se desparan localidades para las sesiones numeradas de las 6:30 y 9:30 de primer día

Todas las funciones serán fuera de abono. Sin primidos totalmente los pases a favor

## Mútua Balear

Seguro de Incendios Seguro de Accidentes Seguro Patronal Seguro de Enfermedades Seguro de Responsabilidad Civil

Vía Roma 45 Teléfono 1000

## ACROAMA (Una novedad en Jazz)

Tarde a las 5 y media baile exclusivo para socios y familiares femeninos Orquesta ACROAMA

MUNDO ISLAMICO

EL AFGANISTAN EN PELIGRO

INGLATERRA Y RUSIA PESAN SOBRE SU HISTORIA desde el año 1500

Otro pueblo musulmán, el Afga- nistán, se encuentra de trágica actualidad ante las exigencias de quienes, ante la debilidad afgana, parecen buscar en este ta- rana, parecen buscar de reveses el pago de la compensación de reveses sufridos con enemigos de su talla física.

Primer Estado musulmán que adquirió la soberanía absoluta; ha sido siempre un campo de acción de las ambiciones e intrigas rusas e inglesas, dado que su proximidad por el Turquestán y por la India a los poderosos intereses de gran importancia la solución de la cual de los dos había de corresponder la preponderancia efectiva.

De una extensión semejante a la de la antigua Alemania, Austria, Bélgica, Holanda y Suiza reunidas, y contando con cerca de seis millones de habitantes, posibles combatientes, tiene una historia de las más gloriosas del mundo islámico. De Ghazni salieron los primeros conquistadores musulmanes de la India que, mandados por Mahmaud, «el destructor de idólos», hacia el año 1000 de la Era Cristiana, derrotó las fuerzas indias, y tras la conquista de fortalezas y ciudades, destruyendo templos y sacrificando paganos, ganó para la fe del Profeta una importante porción del inmenso territorio, constituyendo por espacio de siglos, a partir de aquel momento, una constante amenaza y presión musulmana sobre la India.

Mas tarde vuelven los afganos a relatar por el prestigio del Islam, cuando los indios, bajo el mando del príncipe Mahratia, amenazan con expulsarlo del territorio. Primero bajo el mando del persa Nadir Cha y luego guiados por el príncipe afgano Ahmed Cha, en 1761 destruyeron el dominio de Mahratia y dejando afirmada la doctrina del Profeta en la forma que ha de llegar hasta nuestros días.

Al ser asesinado Nadir Cha, proclama el príncipe Ahmed la independencia de Afganistán en 1747, vinculándose en su familia el trono del nuevo reino, hasta que en 1818 su descendiente Mahmud Cha fué destronado por familiares de Fath Kan, cuyo hijo, Dost Mohamed, en 1935 se hizo dueño de todo el territorio, proclamándose «Emir el Mumenín» o Jefe de los Creyentes. Los afganos conservan así la fe mahometana, a la que pertenecen en su gran rama «sunníta» o tradicional, si- guiera por su proximidad a Persia se encuentra entre ellos gran número de «shíitas» moderados que, como es sabido, es la religión de esta nación, siendo ésta una de las causas de la poca inteligencia con el Afganistán, que se mantiene dentro del gran grupo ortodoxo.

AFGANISTAN, VICTIMA DE INGLATERRA Y RUSIA

A partir de Dost Mohamed empiezan para el Afganistán los días que, solicitado por Rusia y por Inglaterra, ha de ser víctima de sus sucesivos ofrecimientos, y así, en 1838, por haber entrado el Soberano afgano en relaciones con la primera, decide la segunda destronarlo, reponiendo a un descendiente de Ahmed Cha.

Las tropas inglesas conquistan el Afganistán y hacen prisionero al Emir; pero años más tarde una consecuencia general, que tuvo como consecuencia los numerosos y terribles asesinatos de ingleses en Kabul y la triste jornada del padre de Kabbar durante la retirada de las tropas inglesas hacia la India, hacen que, a pesar del triunfo de la expedición británica de 1842, evadieran después el país reponiendo al Emir, con quienes establecen tratos y alianzas.

Nuevamente al aceptar la guerra afgana una Embajada inglesa, habiendo aceptado una rusa, fue a declarar la guerra Inglaterra, que, terminada por la imposición de una Misión permanente se reproduce al ser ésta anulada al poco tiempo, y termina nuevamente con la exaltación al trono de Abd-er-Rahman,

príncipe de la dinastía, y con quien firma tratados en condiciones tales que se diría que el nuevo Soberano había sido el vencedor.

Estos tratados se renuevan con su sucesor, Habibullah, en 1905, quien, al contrario que su padre, que se mantenía en la más pura tradición, empieza a introducir en su severo país de montañas los vientos occidentales, con los que, si bien entraron las ideas panislámicas del exterior, llegaron también las organizaciones de Jóvenes Afganos y sus veleidades de reformas y modernismos.

Con las primeras letras las predicaciones de los sabios del Islam, especialmente de Yemal-Ed-Din, y los afganos se dan cuenta de que su Emir es demasiado dado a los placeres, y sus gustos europeos hacen que cunda el descontento, que llega al máximo cuando, al estallar la guerra de 1914-1918, a pesar de la declaración de la guerra santa por el Califato, el Afganistán, fiel a sus tratados con Inglaterra, conserva su neutralidad.

Para ello denuncia el tratado con Inglaterra, y no contento con ello, en mayo de 1918 acude, en guerra santa, en ayuda de los musulmanes indios, en guerra con los ingleses. De nuevo, y por tercera vez vencido, el Afganistán firma un tratado en el que a cambio de algunas concesiones, entre las que se encuentra, como siempre, la prohibición de tener Embajada ni Consulados rusos y renuncia a la amistad afganorrusa, obtiene la completa independencia, siendo reconocido el título de rey a su Soberano Amanullah, que pasa a ser una esperanza del Islam.

LA LUCHA POR EL TRONO

El fin de esta política se encuentra en la tienda del Emir, donde es asesinado, durante una excursión, el 20 de febrero de

1919. De la lucha por el trono que siguió a su muerte sale triunfador su hijo Amanullah, que, apoyado por los Jóvenes Afganos, sube al trono, prometiendo, entre otras cosas, la completa independencia del Afganistán hasta en sus relaciones extranjeras.

Preso, no obstante, por el encanto de la civilización occidental, se europeiza rápidamente e intenta europeizar a su país, y sus costumbres personales y las medidas oficiales llegan pronto al campo de los atrevimientos, rechazados por la pura ortodoxia islámica.

Su poco afortunado viaje por Europa, en el que conquista una publicidad para halagar a cualquier banquero norteamericano, es rematado por una visita a Moscú que, al mismo tiempo que calma el descontento de sus súbditos, despierta los recelos de Inglaterra, y cuando aquéllos, acudidos por Bacia Sakao, se levantaron en defensa de la pureza del Islam, la «potencia amiga» ve cómo la capital, Kabul, es tomada por el sublevado victorioso, ajusticiados los ministros y autoridades del Gobierno, así como los admiradores de las costumbres y usos occidentales, salvándose el Rey por atreverse a la frontera de la India.

Recelosa de que la revolución de Bacia Sakov llevara en germen la soviética del Afganistán, dado su programa agrario, Inglaterra combate contra Bacia Sakao, apoyando a Nadir Kan, primo de Amanullah, y cuando éste logra la victoria y es decapitado el rebelde, sube al trono Nadir al final de 1929, donde permanece hasta que cuatro años más tarde es asesinado, y su sucesor e hijo, Mohamed Zaber Cha, asume el gobierno de la nación, firmando el año siguiente, 1934, un tratado de alianza secreta con Persia, como síntoma indudable de que Inglaterra continuaba presente en la marcha de los destinos del pueblo afgano.

¿Y Rusia? Mientras se desarrollaba la actividad británica en los años que tan brevemente hemos reseñado, no era menor la desplegada por la Rusia de los Soviets para asegurar su paso a la India, verdadera «tierra prometida» para las doctrinas comunistas, y de sus intentos y maniobras hablaremos próximamente.

Los precios y la reacción

Viene de la primera pag.

En un discurso memorable pronunciado los días pasculares del primer Año de la Victoria, el Caudillo notificó a los españoles cuáles eran las posibilidades económicas de la nación. España no se basta a sí misma. Esta es la dolorosa y cruec verdad anunciada por el Capitán de España. Hemos heredado a sistemas políticos que no tenían ningún parentesco con nosotros. Pero nuestra condición de herederos nos obliga a aceptar totalmente el legado. Aunque no lo quisiéramos, la continuidad de la sociedad española nos impone deberes fundamentales. De nada nos valdría insolidarizarnos con el pasado económico, concebido liberalmente, a base del aplastamiento de la mayoría por una minoría que no estaba mejor dotada por la cultura, el estilo, el sentimiento y la efusión.

El Gobierno afronta por la ley de 16 de octubre el problema de la distribución de los productos españoles. Es una ley de excepción, transitoria entre un sistema de libertad de comercio y una codificación totalitaria de la economía. La libertad del comercio, ensayada sucesivamente en Francia durante la Revolución y la guerra dirigida por Napoleón III, es una brecha abierta hacia el camino de la anarquía, a la que se llega por senderos liberales. Y es también la ruta en pro de la socialdemocracia que conoció Alemania en 1919. Mas, en cierto modo, lo que aconteció en Francia, hasta que Poincaré decidió en 1926 estabilizar el franco, haciéndole resistir a las embestidas del agio.

La ley no prejuzga la organización futura de la economía española. Todos saben a dónde vamos y lo que pretendemos: lo que conseguiremos, a las órdenes del Caudillo. Hoy es conveniente, más que en ninguna otra ocasión, un reposo de las normas fundamentales del Movimiento nacionalindustrialista. Nadie nos ignora, y posiblemente por tal conocimiento hay obstáculos que se plantean en nuestro camino.

El Caudillo ha firmado una ley de excepción para tiempos que son excepcionales. Nos hallamos, como toda Europa, en tiempo de guerra. Las leyes tienen que poseer ese tono castrense, categórico y tremendo de los momentos difíciles. Siendo no beligerantes, una serie de razones que afectan a todos los pueblos europeos infligen a nuestro natural renacimiento una suerte de contrariedades invencibles si no media una política enérgica. La energía política se ha mostrado claramente en la ley de 16 de octubre. El preámbulo y el articulado ponen las naturales fronteras a los que especulan con la necesidad multitudinaria del país.

En contra de la reacción natural y asequible, perfectamente lógica, contra el alza de los precios y el acapara-

mi río, el Gobierno ha dictado una ley de profundo sentido humano. La salida al problema creado por el acaparamiento y la ocultación podía ser la de la desvalorización de la moneda. Tenemos ante nosotros la lección de grandes países europeos que se han recuperado a sí mismos en breve espacio y a pesar de tremendas desvalorizaciones. Una desvalorización monetaria, acompañada por leyes revisionistas del capital, es la última medida, la extrema disposición que debe adoptarse contra los especuladores. La ley no llega a este último y feo extremo, y prefiere corroborar la figura de delito expresada una y otra vez por las palabras del Caudillo y por las disposiciones gubernamentales. Se mantiene el «statu quo» monetario, se entrega a la iniciativa privada el «pancho», anchísimo camino, y se define el nuevo delito de rebelión, configurado por los hechos en sí, sin que valgan vanos antecedentes ni aseguramientos de lealtad a fórmulas rebasadas y superadas. España empezó a vivir en 1936, gracias a Franco y a la Falange. Todo aquello que contraría el recto designio del Caudillo y de su Movimiento nacionalindustrialista es pura traición. Contra ésta, en el código fundamental del honor, del servicio, de la disciplina, de la abnegación, no hay más que una sanción: la que ha decidido Franco. La muerte. (De «Arriba»).

AUTOMOVILISTAS

Enseñanza chofera y Tr. Carnets. Traspasos autos - Altas y bajas. Cupos gasolina etc. Rapidez y economía.

ESCUELA AUTO TECNICA

A. RIZZI 40 T. 1775

Máquinas de coser

garantizadas, y enseñanza de bordar gratis. Casa Morell. Máquinas de coser, radio y electricidad. Plaza Juanot Colom. 27.

LIRICO Hoy sabado A las 6 tarde LA DOLOROSA

Debut del divo tenor Esteban Guijarro

Noche a las 9-30 Gran éxito

MARAVILLA

Matilde Vázquez - Luis Sagi Vela

Manzanilla "La Gitana" a 9 ptas.

Bodega Oliver

Sacristía S. Jaime, 3 Horas de venta de 9 a 13

COMPRA - VENTA

Gran surtido de motores marinos e industriales, motores aceites pesados, gasolina, gas pobre y eléctricos, embarcaciones para el cabotaje, pesca y recreo, motores industriales nuevos y de ocasión, de 3-5-10 H.P. Informes: Bauzá, San Magín núm. 1.

Ayer se celebró en Palma el "DIA DEL MUTILADO"



Un grupo de Caballeros Mutilados reunidos ante la iglesia de San Miguel

(Foto JUANET)

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta del Arcángel San Rafael, Patrón de los Caballeros Mutilados de guerra por España, se celebró en esta ciudad tan solemne fiesta a la que se asociaron las autoridades, los mandos de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire y numeroso público.

En la iglesia de San Miguel se celebró una Misa que presidió el Excmo. Sr. Capitán General don Eugenio Espinosa de los Monteros, el M. I. señor canónigo Ortega de la Lorena en representación del Excelentísimo e Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de la Diócesis y el Presidente de la Excma. Diputación Provincial camarada Vila en representación del Excmo. señor Gobernador Civil y el Presidente de la Comisión Provincial de Mutilados don Manuel Villalonga Alomar.

En sitios de preferencia se hallaban el Ilmo. Sr. Comandante de Marina señor Jáudenes, en representación del Excmo. señor Almirante Jefe de la Base Naval, señor Garcés de los Fayos; el Jefe Provincial del Movimiento, camarada Boloqui; el Excelentísimo Sr. General Fernández de Tamarit, el Primer Teniente

de Alcalde camarada Homar, en representación del Alcalde; el Coronel de Artillería señor Martínez de Tejada; el Excmo. Sr. Presidente de la Audiencia señor Usera; el Ilmo. Sr. Delegado del Trabajo camarada Calafell; el camarada Fiol Mencos; el Secretario de Abastos camarada García de la Infanta; el Administrador de Propiedades camarada Pastor; en representación del Delegado de Hacienda; la Secretaria de la S. F. de Falange camarada Rocha; el Auditor de Guerra señor Mulet; el Jefe de las fuerzas de aviación señor Manzaneque; el Presidente de Sala de la Audiencia señor Fernández, el Excmo. Sr. Fiscal de la misma y nutridas representaciones de todos los Cuerpos y Armas.

Hizo también acto de presencia doña Antonia Socías de Zaforteza, madrina de uno de los banderines.

Terminada la fiesta religiosa los Caballeros Mutilados, Autoridades y representaciones se dirigieron al Palacio de la Diputación, siendo obsequiados con un vino de honor por el Presidente de dicha entidad Caballero Mutilado camarada Vila.

Pida un Peñón TREINTA MILLONES de dólares ha prestado Norteamérica a la U. R. S. S.

"Stalin ha sacado las castañas de fuego para Inglaterra y se ha quemado"

"La U. R. S. S. es la última víctima de los anglo-yanquis"

"La catástrofe rusa ha puesto en claro el juego de la Gran Bretaña", dicen en Sofía

Sofía.—Soñir Janef, diputado y presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores del Sobranje, publica un artículo en el diario gubernamental «Dnes» acerca de la ayuda anglo-norteamericana a los Soviets.

«La catástrofe sufrida por los Ejércitos soviéticos — dice — ha puesto en claro, una vez más, el juego de Inglaterra y los Estados Unidos en esta guerra. Este juego ha sido el de provocar durante los últimos años la destrucción de países. Una simple ojeada es suficiente para ver los Estados rusos gracias a Inglaterra y su política han sido completamente aniquilados. La última víctima de los anglo-norteamericanos ha sido la Unión Soviética. La caída de este país debe ser una advertencia para los pueblos europeos.»

El articulista termina diciendo. «Desconfiad de Inglaterra y de la ayuda anglosajona.»

El mismo periódico hace constar en otro artículo que el bolchevismo ha perdido la guerra «Stalin — añade — ha intentado sacar las castañas del fuego para Inglaterra y se ha quemado los dedos.»

Finca rústica

importante de más de 200 cuarteradas gran casa señorial y colono, producción variada, relativamente cerca de Palma, se vende, precio razonable. Abstenerse intermediarios. Informes: San Miguel, 9-1º.

Llamamiento del Arzobispo de Chicago protestando por la modificación de la Ley de Neutralidad

Washington.—Treinta millones de dólares han sido prestados por los Estados Unidos a la U. R. S. S. a cambio de compensaciones que serán satisfechas por la Unión Soviética en fechas venideras según ha manifestado el secretario de la Tesorería, Morgenthau. Añadió que la U. R. S. S. ha enviado ya a los Estados Unidos diez millones de dólares en oro con 25 días de anticipación a la fecha preestablecida y que para pagar el resto dispone de 80 días de plazo todavía.

Los treinta millones facilitados por la Tesorería norteamericana formaban parte de los fondos de estabilización y no de los fondos generales.

Chicago.— El Arzobispo Beeckman ha publicado un llamamiento a la población para formular una protesta general contra la decisión de acabar con la Ley de Neutralidad y disponer las cosas de tal manera que el país se verá irremisiblemente arrastrado a la guerra.

El senador Kapper, ha publicado un artículo en una serie de periódicos denunciando el hecho de que las modificaciones que se introducen en la Ley de Neutralidad están destinadas a ocasionar incidentes que los belicistas explotan para excitar los sentimientos del pueblo en contra de las Potencias del Eje.

Oro y plata

BUEN COMPRADOR San Alonso, 38. Palma

Vías Urinarias

Antonio Alomar Espta. en Plenorragia Efdes. Sexuales. BLENORRAGIA: Curación definitiva pre-matrimonial Sifilis Matriz.— L. Vicens (Travesta J. Anselmo Clave) S. ones separados. Tel. 2664 y Sindicato, 199.

# DEPORTES

CRONICA DE INCA

## El domingo, plato fuerte

**Los convocados.—El Constancia es el segundo equipo de España en cuanto a goles en contra.—Según Travieso es el Sabadell el más fuerte del grupo**

El domingo se ofrecerá a la afición mallorquina un plato fuerte emocional. Son los dos equipos que se enfrentarán los que en la última jornada lograron vencer en campo contrario por resultados contundentes y del choque puede salir uno de los dos más serios aspirantes al título de campeón.

Además auguramos un lleno imponente. La afición mallorquina está en deuda con el Constancia y a pagarla el débito acudirán el domingo y sus primeros aplausos serán de entusiasmo, y se juntarán todas las manos para lanzar el equipo a la victoria. Manos de chavales entusiastas, manos de entusiastas veteranos.

No es el Sabadell equipo débil. Tiene una delantera de las más rápidas en la segunda División. Nos consuela que se encontrará con el valladar de la defensa local, una de las mejores existentes también.

Para afirmar nuestra opinión nos basta una ojeada a las clasificaciones. De todos los equipos de España, el que lleva menos tantos encajados tras cuatro partidos de Liga es el «Celtan» de Vigo, le sigue luego el «Constancia». Un segundo puesto entre 38 equipos es cosa realmente inmejorable. De segunda División no

hay ningún equipo que le supere.

Hemos hablado con directivos Pocos diferencias habrá en el once. Poco más o menos será el mismo del domingo salvo que alguno se resienta todavía de alguna lesión leve de las sufridas en Gerona.

Travieso es todo previsión; sabe que el enemigo es ducio y veterano en estas lides. Creo—son palabras suyas—que es el Sabadell el once más fuerte del grupo y por ello ha convocado:

Porteros.—Company y López.

Defensas.—Riera, Salas.

Medios.—Ordinas, Corró, Navarro y Torres.

Delanteros.—Hernández, Rocasolano, Sanz, Planas, Marculet, Arano, Oliver I y Oliver II.

No habrá el tren extraordinario anunciado a las 12 desde Manacor. Pese a ello sabemos ciertamente que serán muchos los que se desplazarán.

De Palma habrá los trenes acostumbrados. El precio de entrada es idéntico al de los otros partidos.

En día de Segunda Feria, un plato fuerte en «Es Cos». Si el tiempo ayuda, somos compradores de la taquilla.

ARRES

BALONCESTO

## Han regresado las camaradas de la S. F. de Falange

Han regresado a Palma después de su brillante actuación en Menorca las camaradas de la Sección Femenina que componen el equipo de Baloncesto.



Ayer hablamos con la Regidora Provincial de Cultura Física camarada Francisca Garau quien nos dió toda clase de detalles sobre su estancia en la isla hermana.

«En primer lugar quiero hacer constar mi satisfacción y la de todas las camaradas que componíamos la expedición por el trato recibido en Menorca lo que prueba una vez más la existencia de esta verdadera Hermandad existente en la Falange.

A nuestra llegada a Ciudadela fuimos recibidas por las autoridades y jerarquías, quienes nos colmaron de atenciones, alojándonos en casas particulares.

El día 19 (domingo) fué nuestra primera actuación en Ciudadela en el campo del C. D. La gente acudió en gran cantidad llenando completamente el terreno siendo imposible precisar si fueron dos o tres mil las que asistieron.

Presentamos dos equipos, uno formado por M. Moll, M. Clar, R. Martínez, C. Santiago, C. Ramón, Sup. Arnau y M. Clar de Felanitx. Y otro por M. Oliver, F. Garau, Vicenta, B. Serrano y Clotilde.

Venció tras un emocionante y reñido encuentro el segundo por 24 a 18.



El público entusiasmadísimo no se cansó de aplaudir las buenas jugadas y al final del partido nos manifestó el Alcalde que estaba dispuesto a regalar un terreno para la práctica del Baloncesto a la S. F. de Ciudadela y 2.000 pesetas para los gastos necesarios.

El día 21, actuamos en Alayor siendo idénticas las alineaciones y venciendo el equipo A, por 24 a 18.

## Fútbol en la Península

### I División

Los encuentros del domingo en I y II División Nacional de Liga: Castellón — Alicante.

Oviedo — Español, Sevilla — Celta, Coruña — Madrid, Barcelona — Valencia, A. Bilbao — R. Sociédad, A. Aviación — Granada.

### II División

#### PRIMER GRUPO

Valladolid — Ferrol, R. Unión — Baracaldo, Arenas — Gijón, Santander — Salamanca.

#### SEGUNDO GRUPO

Gerona — Alavés, Osasuna — Zaragoza, Levante — Ferroviaria, Constancia — Sabadell.

#### TERCER GRUPO

Murcia — Ceuta, Jerez — Betis, Malacitano — Cádiz, Elche — Cartagena.

En Mahón donde jugamos el 22 actuamos revistiendo nuestra presentación caracteres de acontecimiento.

Otro lleno rebosante en el campo y en el palco presidencial las autoridades menorquinas acompañando al Excmo. Sr. Gobernador Civil y al Presidente de la Diputación.

El camarada Pedro Vila al finalizar el encuentro que terminó con la victoria del equipo A por 28—22, nos regaló una hermosa Copa.

Todas las Autoridades nos manifestaron que se hará cuanto esté de su mano para que el baloncesto sea introducido en la isla y para que al menos tres equipos puedan participar ya en los campeonatos regionales de la S. F. que se celebrarán D. m. en Enero o Febrero.

Y hablando ya de otros deportes, nos dijo la camarada Garau que bajo la experta dirección del Capitán Maura va a comenzar la preparación de algunos equipos de «Balonmano», deporte muy interesante y que habrá de tener mucha aceptación.

Por último la Auxiliar de educación Física, camarada Concha Ramón, nos dijo que el próximo día cuatro, darían comienzo las clases de preparación de atletismo a fin de poder seleccionar a un grupo de 10 camaradas que serán las que habrán de concurrir a las competiciones Nacionales de la S. F.

## Ante la posibilidad de un encuentro de fútbol España-Francia

A título de rumor recogemos la noticia que circula insistentemente por las peñas balompédicas de Barcelona, según la cual es más que posible que el cuarto encuentro internacional que ha de jugar España en la presente temporada, y por la que se desconoce el contrario hasta el momento, lo sea frente al equipo nacional francés. Parece que las gestiones entre ambas Federaciones van muy adelantadas, y que el Consejo Nacional de Deportes ha dado su conformidad para la celebración de este partido, que se disputaría en España, y, muy probablemente, en Barcelona.

## Galería deportiva



Sureda, el notable medio centro del «Atlético», que tan brillantes actuaciones ha tenido en los campos de nuestra isla. En lo que va de temporada, se ha mostrado algo apagado, pero de su recuperación, tendremos conocimiento el domingo en el terreno de «Sa Punta» al jugar contra el «Gimnástico», de Felanitx.

## Sesenta millones de coronas producen al Estado sueco las apuestas de fútbol

ESTOS FONDOS SE EMPLEAN PARA FOMENTAR LA PRÁCTICA EN LOS DEPORTES

Estocolmo.—Las apuestas de fútbol producen al Estado sueco sesenta millones de coronas.

Este título se publica en la Memoria correspondiente al año económico julio 1940-1941, por el Monopolio de Apuestas de Fútbol del Estado sueco.

La suma ingresada en concepto de apuestas ascendió a la cantidad de 16.200.000 coronas y se han distribuido a los ganadores un total de ocho millones.

Incluyendo el impuesto de Lotería que grava las ganancias, los ingresos del erario sueco procedentes del citado monopolio fueron de cinco millones de coronas el año pasado.

Desde la constitución de dicho monopolio, los ingresos obtenidos por el Estado sóamente de esa fuente suman alrededor de los sesenta millones de coronas.

Estos fondos los emplea el Estado sueco, en su mayoría, para fomentar la práctica de los deportes. El Gobierno sueco ha distribuido hasta ahora, de los medios aportados por el fondo del fútbol, un total de veintidós millones de coronas, que se han invertido en la construcción de nuevos campos de deportes, piscinas de natación cubiertas y al aire libre, salas de gimnasia, terrenos para «camping», pistas para saltos de esquí, pistas de hielo, estaciones turísticas, etc.

Como regla general, el Estado no abona los gastos totales de estas construcciones, sino que los Municipios, Clubs, etc., aportan también su parte.

La ayuda del Estado es un estímulo y, gracias a este monopolio sobre las apuestas de fútbol, el pueblo sueco ha obtenido facilidades para el deporte y recreo en una gran escala, que, de otra manera, no hubiera sido posible.

La generosa ayuda económica dada por la industria sueca a diversos establecimientos de esta índole, hay que tenerlo en cuenta, respecto al desarrollo de las instalaciones deportivas en muchas pequeñas poblaciones.

HIPICAS

## Otro match sensacional

NAUTICAS

## La prueba de Becasines de Barcelona

EL «LAGARTO» CONSIGUE EL TERCER PUESTO

Barcelona.—El jueves se celebró en Barcelona la primera prueba de la interesante carrera de Becasines, en la que participan las mejores embarcaciones de este tipo de España.



La afición mallorquina contribuye a esta prueba con sus mejores velas.

La prueba del jueves se realizó por la tarde, tomando parte en la misma diez y nueve becasines y durante el recorrido reinó viento flojo.

La clasificación fué la siguiente:

- 1.º Antares del señor Amat.
  - 2.º Sopa del señor Balcells.
  - 3.º Lagarto del señor Forcadés
  - 6.º Altair de los hermanos Coll.
  - 9.º Stella Polaris de los hermanos Estrades.
  - 10.º Aldebarán del señor Garcés de los Fayos.
  - 11.º Canopus del señor Bonnía.
  - 17.º Nemo del señor Aleman.
- Mañana domingo se repite la prueba.

Mallorca ha conseguido en la primera prueba los puestos 3.º, 6.º, 9.º, 10, 11 y 17.

Sin duda habrá de serlo el que mañana ha de celebrarse en el Hipódromo, luchando con todo el magnífico nervio que los distingue, las dos espléndidas yeguas «Serverina», de Son Servera, y «Babita II», de Manacor. Será algo de un interés extraordinario que llevará al campo de la Hípica en masa a la afición.

Además de la prueba citada, tendrán lugar las ordinarias de todos los domingos, formadas con el mismo cuidado exquisito que se tiene por el Comité para igualar las fuerzas de los ejemplares mediante un justo handicap a fin de que sea siempre la lucha emocionante.

Tenemos la seguridad de que mañana se registrará en el Hipódromo un lleno imponente, y de que el programa que se compone de cinco carreras llenará por completo los deseos de los aficionados.

PELOTA VASCA

## Frontón Balear

RESULTADOS DE AYER

Tarde. Quiñuelas: Pérez-Tacón 1-4, 35'00; Pérez-Garnedia, 6-4, 18'00; Navarro — Iraola, 5-4, 11'00; Iraola-Roca, 1-4, 59'00.

Partidos: Rementería-Terraza (blancos) 30, Garnedia — Tacón 18, Bugati-Trecet (azules) 25, Roca I-Navarrete 29.

Noche.—Quiñuelas: Gurruchaga-Muguruza, 4-2, 29'00; Gurruchaga-Isasi, 1-6, 91'00.

Partidos: Echevarría — Moya (azules) 25, Barrenechea — Muguruza 18, Ansoa-Hernani (azules) 30, Mandiola-Isasi 23.

## DEYDESO

Consultorio de cuestiones de trabajo. Apuntadores, 12, pral. Tel. 1234

## En MADRID

únicamente HOTEL ARAGON

Núñez de Arce n.º 1

## CAMPEONATO DE BALEARES

Domingo a las 4

## Gimnástica - Atlético

Campo LA PUNTA

Entrada única 3 ptas.

Media entrada 2 id.

## Prosigue mañana el Campeonato Regional Atlético-Gimnástica y España-Mallorca

No parece que hayan de ocurrir cambios muy extraordinarios en la clasificación general después de celebrados los encuentros que señala el calendario para mañana.

En Palma y en el campo de Sa Punta van a enfrentarse el Gimnástico de Felanitx y el Atlético. No conviene que el Atlético —a nuestro juicio, claro vencedor— se confie demasiado ya que podría muy bien ocurrir que las cartas fueran mal dadas y un tropezco a estas alturas podría ser fatal.

De todos modos confiamos en la victoria atlética, máxime teniendo en cuenta que el equipo de la Avenida podrá alinearse a su once completo, pues según rumores, ha terminado la descalificación de Mulet que siempre es un cerebro en la delantera.

El encuentro de Lluçmajor entre el España y el Club Deportivo Mallorca es de los que tampoco ofrecen dudas. El Mallorca puede muy bien apuntarse la victoria, no porque creamos que ha logrado su plenitud de forma y porque su equipo sea de los que pueden darse por completados, sino porque consideramos al España muy por debajo de su normal rendimiento.

## Campeonato de 2.ª categoría

C. D. LA SALLE J. ANTONIANA

El próximo domingo tendrá lugar en el campo del La Salle un interesantísimo partido entre los mencionados equipos correspondiente al Campeonato de Segunda Categoría.

Es de esperar que ambos onces darán el máximo de rendimiento para hacerse con los dos puntos y que este partido entre los eternos rivales hará que sea mucha la afición que acuda al campo del La Salle.

La Antoniana saldrá dispuesta a reparar el tropezco que tuvo contra el Soledad el pasado domingo, y el La Salle para ver de aumentar su casilla de puntos, lo que le vendrá muy bien en estos momentos.

El partido dará principio a las 10 y media y registrarán precios sumamente económicos.

## El Sabadell se encuentra ya en Palma

¿QUE OCURRIRÁ EL DOMINGO EN INCA?

Ya poco tiempo falta para que podamos presenciar otra lucha de Campeonato de emoción sin límites y de resultado muy provechoso para cualquiera de los contendientes.

El Sabadell se ha dado perfecta cuenta de lo que representa el que nuestro Constancia le birle los dos puntos que van a ventilarse el domingo en el Cos y por ello es que se ha desplazado con tiempo a fin de que el equipo de la «Creu Alta» se encuentre en condiciones y reposado para la prueba que le espera y que a nuestro juicio no es granito de anís.

No digamos los ánimos del Sabadell como estarán sabiendo que haciéndose con la victoria pasa al primer puesto con un punto de ventaja sobre el Constancia. Porque no nos atrevemos a pensar siquiera que el Gerona vaya a dejarse arrebatar dos puntos más en su terreno a manos del Alavés.

El Sabadell ha llegado a Palma ayer mañana componiendo la expedición que dirige el Directivo y Delegado del equipo D. Juan Bonet Calvet, los siguientes jugadores:

Pujol; Sicart; Picas; Argemí; Sans; Gracia; Boloix; López Herranz; Gual; Rubies; Betancourt; Bardina; Hernández y Viñas.

## FRONTÓN BALEAR

Hoy Sábado 25 Octubre 1941

Tarde a las 4 - Noche a las 9'30

Grandes partidos y quinielas

Domingo 26

Campo ES COS - Inca

Campeonato de Liga II División

## CONSTANCIA :: SABADELL

Servicio de Trenes: Salidas de Palma, a las 14'30 y 14'45. Salidas de Inca, a las 18'15 y a las 20'00.

Despacho de entradas: En Palma: Bar España. S. Miguel, 7 - Tel. 1022

Salidas de Manacor a las 12 h. En Inca: C. D. Constancia. Tel. 95

# CINEMA

## ESTRENOS

LIRICO

### Presentación de la Compañía de Zarzuela

«MARAVILLA», comedia lírica en tres actos, libro de QUINTERO y AROZAMENA, música del MTR. MORENO TORROBA.

Para nuestro gusto al libro de Quintero y Arozamena le sobran muchas cosas—tantas que su comedia quedaría reducida a un único acto— en su abundancia y le faltan algunas otras. En el primer acto, por ejemplo, la comedia tiene un diálogo bastante feliz y digno. Pero he aquí que cuando las cosas van por el mejor camino aparece en escena un parlamiento y sarcástico, para anunciarnos — haciendo carantoñas— que «Maravilla» ha pensado en un público que va a la zarzuela para reírse con todos los chascarrillos que los autores han tenido el gusto de ir amontonando entre canción y canción. Que no nos hagamos ilusiones, etc., etc.

Y así, sin esperanza, pasamos al segundo acto, en el que los autores nos sitúan en un ático— taller casticísimo de modistas— donde vive la hija de Maravilla— la florista que triunfó cantando, y vive por el mundo paseando con éxito su orgullo de ser madreña y su bien timbrada voz, que diría un amigo nuestro— acogida por un matrimonio amigo de su ma dre.

Este acto contiene un canto al llamado género chico, en el que en versión cinematográfica se refresca la memoria al buen aficionado.

En este, también, llega Maravilla y explica su amor por un hombre que así mismo triunfará en la escena: El novio de su hija, el que ésta desprecia casi. Esto del amor de la madre es un tru co—todo lo teatral que quieran— que sirve para que el espectador haga cábalas—¿a la madre o la hija?—hasta el tercer acto con su ingenioso y bien traído desenlace y sus escenas de relleno. El notable autor de la partitura

de «Luisa Fernanda» ha puesto en «Maravilla» su talento musical en una melodía agradable que indudablemente resulta inspirada, de verdad, en la romanza final— aplaudida con entusiasmo hacia el arte de su intérprete Sagi-Vela, quien tuvo que repetirla—y algunos otros motivos que el público acogió muy cariñosamente.

La obra fué vestida deliciosa y estupendamente. (Nuestros adjetivos son exactos). De interpretación es un rotundo acierto en toda la Compañía. Digamos que que Matilde Vázquez, de muy buena voz, Luis Sagi-Vela—que recordó e hizo honor a su estirpe—y Manolo Hernández, acaparraron los aplausos del público en esta primera noche de estimable éxito, para la Compañía en conjunto y la irreprochable dirección que se advierte en todo momento.

Un gran lleno—arriba, abajo y enmedio—registró nuestro Lirico, en la noche de ayer.

Jotabegé

## Correo de Hollywood

### 3 noticias

#### ¿Una moda a punto de imponerse?

Con ocasión de «El Género Femenino» que dirige W. S. Van Dyke, con Kay Francis, Rosalind Russell, Don Ameche y Van Heflin en los principales papeles, parece que se ha inaugurado una nueva moda en Hollywood.

Esta moda consiste en las reuniones llamadas «Venga tal como esté». Es decir: varias personas, impensadamente, acuerdan reunirse y llamar a sus amigos para que se reúnan con ellas. Se les telefona a sus casas, diciéndoles: «Venga tal como esté». O sea: sin cambiar para nada la indumentaria que lleva en el momento de recibir la llamada telefónica.

#### Lo que debe hacer un «cameraman» que ama su profesión

En una escena de «Se inició en China», el dinámico Clark Gable, que narra, con sus intrepides, las aventuras de un reportero de noticiarios cinematográficos en sus andanzas por todo el mundo, se nos presenta bajo un atuendo francamente inesperado por lo original.

El hecho sucede en unas selvas del Brasil. Una tribu de indios tiene prisionero a un aviador americano. Escondido en la selva, el operador cinematográfico que ha venido a liberar al aviador, se prepara para filmar un sensacional reportaje. Sin embargo los indios recelan. Ha desaparecido el brujo de la tribu. De pronto, el brujo aparece... mas no es sino Clark Gable, ataviado y pintarrajeado como un hechicero, que, con este disfraz, propónese alejar a los indios y rescatar a su compatriota.

#### Personajes dobles

La última moda de Hollywood parece ser el representar personajes dobles en la pantalla. Spencer Tracy acaba de completar las últimas escenas de «El Hombre y la Bestia». Nelson Eddy está trabajando por partida doble en «El Soldado de Chocolate». Greta Garbo no es menos que los demás, e interpreta dos papeles diferentes en «Las Hermanas Mellizas», novísima comedia en la que le acompañan Melvyn Douglas, Constance Bennett y Mark Daniels, bajo la dirección de George Cukor. Jeanette MacDonald asume asimismo dos papeles en «El Amor no Muere», reedición de «La Llama Eterna».

Finalmente, la joven Shirley Temple, también trabaja por dos en su próxima cinta «Catalina».

#### Pago bien

objetos de oro y plata papeletas de empeño. Vidriera 27 entresuelo de 10 a 1 y de 4 a 6.

## VINOS DE ORO

Se imponen

## GACETILLAS

ASTORIA

Se acerca ya el estreno memorabile de la maravilla cinematográfica en tecnicolor «Blanca Nieves y los siete enanitos», cuya presentación a nuestro público tendrá lugar el próximo miércoles con toda solemnidad.

Para el estreno de esta película en Roma se pagó para las localidades de butacas el precio de 50 liras y en su estreno recientemente en Madrid 20 pesetas la butaca y pesetas 15 en Barcelona.

En todo el mundo se han puesto para ésta precios excepcionales dado el gasto enorme de la misma, muy superior a la mayoría de espectáculos teatrales.

La Empresa de Sala Astoria comunica que a partir del próximo lunes se venderán localidades numeradas para los tres primeros días de proyección de «Blanca Nieves».

Durante tres largos años, un ejército de dibujantes a las órdenes del genial Walt Disney trabajaron sin descanso para dar cima a la gigantesca obra de plasma en celuloide el maravilloso cuento de hadas de los hermanos Grimm.

«Blanca Nieves y los siete enanitos» ha causado una sensación sin igual en los públicos del mundo entero, colocándose entre los dos o tres realizaciones maestras del moderno cine. Nada fué escatimado para dar vida y color a los simpáticos personajes que constituyen la fábula, elevándose su coste total a un millón y medio de dólares.

Filmófono. Organización de Distribución, la marca cinematográfica de los grandes éxitos mundiales, presentará esta superproducción en tecnicolor que constituye hoy la máxima actualidad del Séptimo Arte.

## GUERRA a las FOCAS

Tokio. — El Japón ha denunciado el Tratado de protección a las focas, que había sido firmado en 1911 y 1926 con los Estados Unidos, Inglaterra y la U. R. S. S.

Los círculos competentes declaran que la decisión ha sido adoptada por el notable aumento que ha experimentado el número de focas, lo que ya no hace temer su desaparición, mientras que dichos animales ocasionan grandes daños a las pesquerías por la rotura de redes y trampas, y por devorar un considerable número de peces, singularmente truchas y salmones.

## Crónica religiosa

Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás, en la Merced, en el Sagrado Corazón (Ensanche) y en el Centro Eucarístico, en honor de Cristo Rey.

Otras funciones

En la Concepción (Arrabal), empieza la novena de las Santas Almas del Purgatorio. Se practicará por la mañana después de la Misa de 7, y por la noche con sermón después del rosario.

Visita

A la Virgen de la Anunciación, en el Hospital.

QUIEN ES

## CRUZ DIABLO?

Su espada lucha por una causa noble.

Su corazón noble e indomito, impulsa su acero!

Vea esta emocionante novela hoy en

## PROTECTORA

Verá también a la pequeña

SHIRLEY TEMPLE

en su gran creación

## Nuestra hijita

¡¡TODO EN ESPAÑOL!!

Vendo

camioneta Krysler 17 HP. Ma this 6 HP.

Marqués de la Cenla. 101-1.

# TEATRO

## ESTRENOS EN BARCELONA

Teatro Alcázar. «La Señora está servida», comedia en tres actos y un prólogo original de Pedro Sánchez Neyra.

A la obra del señor Sánchez Neyra es justo reconocerle el mérito de un excelente diálogo, pulcro y correcto; todo él lo utiliza el autor para narrarnos las andanzas de una aristocrática que, arruinada, antes que suplicar favor alguno a su familia, viuda con un hijo que cursa estudios superiores para asegurar a éste su porvenir, ocupa plaza de señora de compañía en riquísima casa, donde vive un señor, viudo también con su hija. Ni que decir tiene que el hijo de ella se enamora de la hija de él y éste a su vez queda prendido de «Angelita»—que así se llama la señora de compañía—y acuerdan también ir a la vicaría. Esta sencilla trama sin complicaciones, sin gran interés, pobre de acción, bien desarrollada, pero falta de nervio, de emoción, fué cortésmente acogida por el público, que aplaudió la excelente interpretación dada por Luis Peña a su papel de «Francisco Niebla», sobrio, ajustado, naturalísimo y digno de sus grandes cualidades de actor; Rosario Coscolla llevó a feliz término su cometido, poniendo sus grandes recursos al servicio de la protagonista; en igual plano Fulgencio Nogueras, y alegrando la escena, muy garbosa, Milagros Pérez de León y María Melgarejos.

El kilómetro que separa las lunetas de la calle nos dió sobrado tiempo para recordar — tras la constante repetición del «Papá» (que afortunadamente ya no se dice ni en la Torrasa)— aquellos finales de película americana que rematan en la pantalla la última escena en la que a los acordes de la marcha nupcial desaparece rauda y veloz un automóvil con el letrero: «Just Married».

Alfonso FLAQUE

(De «La Prensa».)

## NOTICIARIO

En el Teatro de Vital Aza, de Oviedo, ha debutado la Compañía de comedias del Río-Rossi, con la comedia de José María Pemán, «Julietta y Romeo».

En el Teatro Menacho, de Badajoz, hizo su presentación la Compañía de ópera y zarzuela Rollán-Aguilar-Guzmán.

En el Teatro Goyarre, de Pamplona, la Compañía Basso-Navarro, estrenó, con éxito, la comedia de Torrado, «Mosquita en Palacio».

En el María Lisarda, de Santander, se despidió la Compañía de comedias líricas, de Luisita Esteso con «¿Que comience la función», de Antonio Paso (hijo), y con el estreno de «Antinea» (Las niñas del Manzanarés), comedia lírica de García Padilla y Antonio Bayona, música de Laurenti y Monreal.

El T. E. U. de San Sebastián presentó en el Victoria Eugenia, a beneficio de la División Azul, la comedia de Benavente «Lo señorita se aburre» y el estreno de Arozamena «Colón».

En el Teatro Argensola, de Zaragoza, estrenó la Compañía Davó-Aljafate, el sainete melodramático de José Telleahe, «Gente de bulla», que, según la crítica zaragozana, es un tema viejo vestido de nuevo, en el que algunos detalles de no muy buen gusto, ponen sombras, que restan mérito al conjunto.

La obra y los intérpretes fueron aplaudidos.

En el Teatro Nuevo, de Milán, la Compañía de Daniela Palmer, ha estrenado con gran éxito, la comedia de Torelli, «El marítimo».

Don Antonio Paso tiene preparadas tres obras para la presente temporada: «La Zanja», «El rascacielos» y «¿Mare mal», esta última, comedia lírica, aún sin musicar.

Se incorporan a la Compañía del Teatro Nacional Esperanza Muguersa y Antonio Ayosa.

En el teatro Góngora, de Córdoba, se ha estrenado con extraordinario éxito la comedia «Sera Monterrosas» de la que es autor el periodista cordobés Antonio de la Rosa.

## El cónsul francés en Nueva York DETENIDO

EN LAS BERMUDAS, POR LOS INGLESES

Nueva York. — Las autoridades británicas de las Bermudas han detenido al diplomático francés Pierre Beauchasne, que se dirigía de Francia al Consulado de su país en Nueva York, según una información del diario «New York World Telegraph».

# Como se hacen las películas Escenas musicales

Vamos a tratar de resumir, en este breve capítulo, las complicadas operaciones que hace falta llevar a cabo para filmar una escena musical.

Supongamos que hemos asistido a una proyección de la cinta Mero «Ciudad del Oro». En ella, habremos visto una espectacular escenificación de la canción «Mariachies», cantada por Jeanette MacDonald, acompañada de un nutrido coro de voces de mujeres y hombres.

Si hubiésemos presenciado la filmación de esta escena, hubiéramos notado con gran asombro que todos los planos impresionados por la cámara registraban la imagen de un grupo de personajes... perfectamente mudos.

El proceso de filmación de películas musicales se rige por un orden especial. En primer lugar, los fondos musicales, las canciones, las danzas y los coros, son registrados mucho antes de que la cámara impresione imagen alguna. Una nave de los estudios especialmente construida para este fin, sirve de laboratorio de tales preparativos. Una gran orquesta, dotada de varios micrófonos, acompaña a la estrella musical cuya voz es escuchada con admiración por el mundo entero. Los micrófonos están conectados con las máquinas de registro sonoro, instaladas en otro edificio de los Estudios. Así, pues, antes de empezar la filmación propiamente dicha, toda la música de la película ya está registrada.

Procedese después a rodar las escenas. El método que se sigue es parecido al de las escenas dialogadas. Pero esta vez nadie habla. Se colocan las artistas en sus puestos. Un potente altavoz, conectado con la cabina del ingeniero de sonido, emite un fragmento de la canción cuyas imágenes van a ser filmadas. Este fragmento tiene exactamente la misma longitud, en metros de cinta, que el plano fotográfico que el operador tomará en su cámara. A través del altavoz, oye se la orquesta y la voz de la artista, y, en su caso, de los coros. El director de escena da la orden de empezar: así que el alta voz empieza a oírse, pónese la cámara en movimiento; los artistas se mueven y fingen cantar, procurando que sus labios vayan siguiendo con exactitud la pronunciación de la letra de la canción. Si la fotografía es de una orquesta, los músicos fingirán tocar, pero ni una nota saldrá de sus instrumentos.

El ingeniero de sonido, mediante unas señales acústicas especiales contenidas en la cinta de registro, verifica la perfecta sincronización de la música y de las imágenes. En tal caso, da su aprobación, y el director escénico procede al rodaje de otro plano.

Una vez rodados todos los planos, el laboratorio de montaje lleva a cabo la operación más delicada: acoplar en una sola cinta, imágenes y sonido. Terminada esta importante tarea, la película ya puede ser exhibida.

Si tenemos en cuenta que un número de espectáculo como los que figuran, por ejemplo, en «Melodía de Broadway» o «Primaveras», se compone de unos sesenta planos diferentes, y que cada plano tiene que ser ensayado un promedio de diez veces, y que son necesarios tres negativos de cada plano, no podremos menos que evidenciar lo difícil que es realizar una cinta musical.

## Teatro en Alemania

Ha comenzado ya la nueva temporada teatral. Los primeros coliseos berlineses han vuelto a abrir sus puertas y los demás van a seguir su ejemplo en los próximos días. No obstante la pretensión de los enemigos de Alemania, quienes aseguran que actualmente los ciudadanos del Reich viven sometidos a una terrible opresión y que en él reinan la desesperación y el terror, los teatros se llenarán todas las noches, lo mismo que en años precedentes, suministrándole a su público el grande e intenso espectáculo del arte escénico alemán y proporcionándole distracción y alegría libre de preocupaciones.

En los últimos días de agosto, Eugen Klopfer reanudó la temporada en el Teatro de la Horst-Wessel-Platz con la representación del «Primer Fausto», volviendo a traer así a la cartelera una de las piezas con que cosechó más éxitos en la temporada anterior. También el Teatro de la Saarlandstrasse, el segundo de los «Teatros Populares», consagrado al arte serio alternando con la música ligera y rezozona, Eugen Klopfer ha inaugurado, asimismo, la temporada con uno de los éxitos del pasado año. La comedia «Protección», de Gustav Doris, proporcionará también en el veintiuno invierno excelentes ratos a los espectadores con las jocosas peripecias que tienen lugar en la hacienda rural en que se desarrolla el argumento de la obra.

Para la temporada de 1941 a 1942 Eugen Klopfer tiene preparada ya la representación de «Minna von Barnhelm», de Lessing, el «Prendiente al Trono», de Ibsen, y «Balada de Invierno», una de las piezas de Gerhard Hauptmann menos llevada a la escena. Entre las de asunto extraído de la cantera de la actuali-

dad figura en la cartelera una obra de Félix Lutzendorf, «El año mil», en la que se atacan problemas vitales de nuestro tiempo, no obstante desarrollarse en el pasado remoto. El Teatro de la Saarlandstrasse presentará un estreno de Landhoff, «El Maestro Lorenzo», que se desarrolla en la época del Renacimiento. Mencionemos además la obra de Orner «Isabel de España» y «El señor Varnhusen Iambas», de Gobsch, demostrativas ambas de que el Intendente General Eugen Klopfer ha computado programas invernales para todos los gustos y aficiones.

En la cartelera del Teatro Alemán figuran para la nueva temporada una serie de piezas capaces de suscitar en el público un cúmulo de impresiones literarias y artísticas. En «La muerte de Empedocles» volverá a resonar sobre el palco escénico el viril lenguaje de Holderlin.

Hace ya mucho que Berlín no había vuelto a ver «Los bandidos», de Schiller, por lo que su reestreno va a constituir, sin duda, uno de los grandes acontecimientos de la próxima temporada teatral. No dejarán tampoco de atraer la atención del público «Don Juan» y «Fausto» de Grabbe, «College Crampton» de Gerhard Hauptmann y «La reina Cristina» de Strindberg.

El «Teatro Alemán» de Praga llevará también por primera vez a la escena una obra del mismo autor, «La fatalidad» cuyo argumento se refiere a la figura histórica de César Borgia. Desfilan asimismo en la próxima temporada Berut von Heiseler con su obra «César», Max Mell con sus «Siete contra Tebas», Hermann Rossmann con su «Helena» y Hans Leip con «Dotter». Un gran éxito de público le está reservado sin duda, a «La boda» de Emil Strauss, el conocido autor de novelas cortas. Tampoco falta esta vez Heinrich von Kleist y los espectadores podrán gozar de nuevo del encanto de su idioma en «Katchen von Heilbronn» y en «Anfitrión».

Hasta aquí, en visión caleidoscópica, lo que ha de ser el teatro en la presente temporada, en Alemania. Teatro que al mismo tiempo que entretiene y deleita, fomenta el espíritu de comunidad y la formación popular.

Mujer; en el semanario «Medina» hallarás arte, música, decoración del hogar, consejos prácticos sobre moda, cocina y bellísimas leyendas del espíritu de nuestra raza.

**RIALTO**  
HOY  
Una creación espléndida de Victor FRANCEN en **DOBLE CRIMEN** en la **LINEA MAGINOT** EN ESPAÑOL APTO PARA MENORES PROXIMO JUEVES Una aventura de Jim Baxter

**MODERNO**  
Dos formidables reestrenos en español Warner Oland en **Charlie Chan en el Circo** Pedro Terol en **DIEGO CORRIENTES**

LUNES: Harry Piel en **EL SALTO AL ABISMO** En español Georges Milton en **Bobo de 1er Rey negro**

COLABORACION EXCLUSIVA PARA «BALEARES»

# Material soviético

Por Gustavo de Argós

La guerra contra la U. R. S. S. presenta el espectáculo de enormes cantidades de material bélico, que los bolcheviques fueron fabricando y acumulando para, en su día, caer sobre Europa, cual nuevo azote de Dios, destruir hasta los cimientos su civilización cristiana y soviética.

La constatación de tamaña producción guerrera conve a ciertas reflexiones. Rusia se ha transformado bajo el régimen soviético en un inmenso arsenal. ¿Cómo han logrado los rusos hacer progresar de tal modo su industria? Ante todo, gracias a los tan nombrados planes quinquenales. La iniciación de éstos, fué, desde el punto de vista bolchevique, la labor más importante a realizar por los soviets. La mayor o menor perfección en el montaje de su industria habían de decidir su futuro. Se trataba de transformar a Rusia en una potencia industrial de primerísimo orden. Y, además, tenía extraordinaria importancia poder presentar esta transformación a los ojos de los comunistas del mundo. Habían que pasar de la propaganda verbal de Lenin a la propaganda, a la ofensiva, de los hechos de Stalin. Era un medio efectivo para convencer a las masas proletarias, no a través de programas ideológicos sino con la pretensión de obras, de números, de estadísticas. Cada nueva fábrica, cada nuevo ferrocarril, cada nuevo puente, habría de ser una demostración del impulso creador del régimen comunista.

En el ejercicio de la más espantosa de las tiranías, el Estado soviético comenzó el proceso de industrialización, de mecanización, mecanizando al hombre. Eliminó en el hombre la facultad de pensar y lo transformó en máquina. Empleó a millones de estos miserables hombres — máquinas, manteniéndolos materialmente a un nivel muy inferior al de los productos de los países civilizados. Contrató para dirigirlos a ingenieros americanos y europeos con sueldos fabu-

losos. El plan estaba en marcha. Y bajo la apariencia de un constante incremento de su industria de paz, la U. R. S. S. preparó año tras año, el material de guerra necesario para la consecución del objetivo primordial de su política: la implantación del comunismo en el mundo, bajo el mandato del Kremlin.

Para explicar la potencialidad del armamento que salía a relucir en los célebres desfiles de la Plaza Roja de Moscú, los soviets mantenían vivo entre las masas el temor de un ataque de los países burgueses imperialistas, mediante una sistemática propaganda. De este modo justificaban su producción guerrera y al mismo tiempo jugaban el papel de campeones de la paz mundial frente al capitalismo militarista e imperialista. Así aumentaba entre las masas proletarias su prestigio pacifista mientras crecía su poderío militar.

Pero, a pesar de su potencia, no se decidían a dar el golpe. No estaban completamente preparados y, además, era conveniente, necesario, esperar la ocasión propicia para el logro de sus planes. Y, entonces, estalló la guerra en Europa. Los preparativos guerreros bolcheviques aumentaban. Ocuparon sin riesgo alguno países indefensos. ¿Que mejor oportunidad para la conquista de nuestro continente que la de encontrarse a este dividido, debilitado, agotado, por una guerra cruenta que les había tenido de esplotadores descansados?

El genio de Hitler ha impedido esta catástrofe. Se adelantó a los rusos y atacó primero. El 22 de junio de 1941 «comenzó la lucha más grande de la historia», dijo el Führer alemán en su último discurso. Y en esta cruzada gigantesca se han unido todos los pueblos de la Europa continental en un despertar de la conciencia europea.

roso y tierno por aquello del ocio y del amor de que hablaba Ovidio, y quizá ese desconocimiento, del que no nos que-

## Sindicato Nacional de Ganadería DELEGACION PROVINCIAL DE BALEARES

Conquistador n.º 13. T. 2026 MERCADOS Y ABASTOS

Por disposición de la Comisaría de Recursos y con arreglo a sus Circulares n.º 3 y n.º 10. Los productores de ganado deben declararlo el día 20 de cada mes y sucesivos en los Ayuntamientos donde estén situadas las fincas. Los residentes en el término municipal de Palma, entregarán sus declaraciones en el local de la Delegación del Sindicato de Ganadería. Conquistador núm. 13, de 9 a 1 y de 3 y media a 6 y media tarde.

Los impresos se entregarán a los interesados en las mismas Al. caldías, y en Palma, en el local del Sindicato.

Se recuerda a los ganaderos, las severísimas sanciones a que da lugar el poseer ganado no declarado, y la conveniencia de hacerlo puntualmente (Circular n.º 3) y con toda exactitud.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. Palma 22 de Septiembre de 1941.—El Jefe Provincial, José F. Moragues.

## FAJAS "AUREA"

En Cauchotela. A MEDIDA. Cómodas, elegantes y durables. Reducen vientre y grasa. Vea modelos, S. JAIME, 3-ent.l.º

## Calzados para niños

Casi regalados, muchos miles de par.º en

«Calzados Dados» Anselmo Clavé. 19

# Otoño desconocido

por José Vicente Puente

Hay un otoño desconocido para los que ya se alejaron de los años mozos: estos nuevos meses en que el curso comienza con otras palabras y otros universos. Porque para aquel universitario de hace años, el otoño era la hoja amarilla, la melancolía, el amor triste de los primeros frios por pasados sin sombra; un otoño fácil, empleando terminología muy usada, pero cierta. En cambio, los otoños anteriores a la guerra, sorprendieron a la Universidad afilando sus armas, no para el estudio, sino para la batalla y otra inauguración de curso. Los primeros días eran de pequeñas escaramuzas a fin de tantearse los enemigos para una posible lucha que siempre se hacía cierta a los pocos meses.

Con la guerra, el otoño universitario fué trinchera, y con la paz, fué reconstrucción y alternativa entre el fusil y el texto. Este ao, el curso se ha inaugurado con nuevos claros ent.º las filias: la de los camaradas voluntarios en la División Azul, que anda por tierras rusas llevando la bandera de España entre el fragor de la nueva pelea europea. Han faltado cate.º dráticos y estudiantes, que habrán tenido un primero de octubre frío y duro, huérfano de aulas y tránsitos, pero lleno de vida y de tensión. Su otoño será un otoño de guerra y comb.º te, desconocido para la generación de la estudiantina. Por eso, para esta generación tan afligida en sus carnes y tan reverentemente señalada por Dios en el sacrificio y en la trascendencia, el otoño de la melanc.º lia es un total desconocimiento. Aun recordamos viejas divagaciones sobre la calle de San Bernardo, sobre los amores de estudiantes y modistillas. Todo ha pasado, y como las antiguas corridas de toros que no hemos conocido, así desconocemos este otoño, frágil y sensible, pero huérfano de nervio y de motivo. Quizá era melancólico, amo-

mos, nos haya servido de mucho, y de más aún, en futuros días en que la Patria necesite estudiantes hechos ya hombres maduros y que lleven sobre sus espaldas un serio aprendizaje de conocimiento y cultura.

Otoño desconocido, evocado en la lámina carnavalesca de alg.º Pierreot, con versos a la Luna y al suspiro, mientras la agonía de un cesante o un fracasado cruza la escena del cuento, dejando lágrimas en las miradas temb.º ras de las damitas de cintur.º ras de imposible... que bien está lejos y recordado, pero, no vivido o padecido.

## Portugal prohíbe el envío de productos a puertos beligerantes

LA PRENSA DEL PAIS PROTESTA DE QUE EN LAS COLONIAS SE HABLE EL IDIOMA INGLES CON PREFERENCIA

Lisboa. — El Gobierno portugués ha prohibido el envío de productos de cualquier clase a los puertos de los países beligerantes en barcos de nacionalidad portuguesa.

## Lisboa. — Los diarios portugueses llaman de nuevo la atención sobre el hecho de que en las colonias portuguesas se habla casi más el idioma inglés que el portugués.

Los periódicos dicen que siempre hay soldados dispuestos a defender la soberanía portuguesa; pero no se encuentran bastantes maestros para fundar escuelas. Indican también los diarios que se ha tardado siglos en comprender el problema de la nacionalización de los negros, problema que es preciso resolver hoy rápidamente.

Washington.— Harriman se ha entrevistado nuevamente con Roosevelt. Luego manifestó que, desde su regreso de Rusia, se encuentra francamente satisfecho por las vigorosas medidas adoptadas por el Gobierno norteamericano para asegurar los envíos de material a la Unión Soviética.

Dijo que Stalin es el tipo humano de hombre dotado de un sentido del humor tan grande, que le da libre curso, incluso en conversaciones serias, «trabajador infatigable, de decisiones rápidas y claras y con un conocimiento detallado de las cuestiones técnicas referentes a la calidad del material de guerra».

## Harriman hace un panegirico de Stalin

Washington.— Harriman se ha entrevistado nuevamente con Roosevelt. Luego manifestó que, desde su regreso de Rusia, se encuentra francamente satisfecho por las vigorosas medidas adoptadas por el Gobierno norteamericano para asegurar los envíos de material a la Unión Soviética.

Dijo que Stalin es el tipo humano de hombre dotado de un sentido del humor tan grande, que le da libre curso, incluso en conversaciones serias, «trabajador infatigable, de decisiones rápidas y claras y con un conocimiento detallado de las cuestiones técnicas referentes a la calidad del material de guerra».

## Fuerzas Aéreas de Baleares

Jefatura de Infraestructura. Se necesita cubrir tres vacantes eventuales de Ayudantes de Ingenieros. ESPECIALIDADES: Caminos o Construcción. Se exigirá práctica de Oficina manejo máquina calcular y contabilidad obras. Sueldo mínimo: 700'00 ptas. Las instancias acompañadas de certificados y documentos deben dirigirse al JEFE INFRAESTRUCTURA y se admitirán en las Oficinas de Aviación hasta las 12 horas del día 30 del mes en curso. Palma 23 de Octubre de 1941.

# LIBROS

Publicaciones recibidas

«RECONSTRUCCION» La espléndida revista de la Dirección General de Regiones Devastadas y Reparaciones contiene en su número del mes de Septiembre, el siguiente sumario: El Caudillo visita la Exposición de Regiones Devastadas, en Bilbao.— Las Rozas de Madrid.— Las obras de reconstrucción de Güernica.— El mueble popular, por Joaquín Vaquero, Arquitecto.— Reconstrucción: Bielsa, Oviedo, Madrid — Estudio de un pueblo adoptado: Pitres, por Fco. Robles Jiménez, arquitecto.

«UNIDAD» Periódico quincenal de la Jefatura del Distrito Universitario del S. E. U., núm. 16, segunda quincena de octubre. Contiene, con las consignas doctrinales acostumbradas, abundante información gráfica y trabajos sobre las actividades culturales del Sindicato Español Universitario de Barcelona.

## PUNTOS SOBRE LAS IES

### La «Pravda» se repite

La «Pravda», órgano oficial de Stalin, ha lanzado un llamamiento originalísimo a la población de Moscú: «Convirtamos a la ciudad en fortaleza inexpugnable, preparemos la defensa, aprovechemos todas las armas, sepamos pasar los tiempos amargos y luchemos contra los que desorganizan nuestra retaguardia». Frases como estas, con gran lujo tipográfico, llenan hoy los diarios de Moscú.

Siquiera nosotros, de toda esta entindada exasperación, podemos evocar una antigua figura cargada de sugerentes recuerdos: Miaja, el general que inventó la defensa de Madrid y el refugio con cuarto de baño. También entonces cuando los primeros días de noviembre de 1936 llegaban con la promesa de la entrada nacional en la ciudad, por las paredes de la capital se extendían avisos, órdenes y exclamaciones de peligro. En donde no figuraba un dibujo explicativo de cómo se defendían por correspondencia de la aviación, podían leerse instrucciones para la activación de la población civil. Y ya entonces el Ejército rojo, que en tres meses había acabado con las provisiones de boca de media España, encarecía el valor de estos productos como armas defensivas: «Los jamones pueden ser un buen proyectil arrojados con vigor desde los áticos; el aceite hirviendo puede freír cómodamente a Taboros enteros de Regulares; arránquense las tejas y los grijos; parapetos tras los colchones y no olvidéis que las cerillas pueden producir también dolorosas quemaduras, y las soperas y los cucharones son asimismo buenos armas arrojadizas.»

Y si lo bueno es que éstas eran las consignas soviéticas que Miaja copiaba singularmente compilado con sus mejores vestigios de letra bastarda para transmitirlos como órdenes propios y originales, lo mejor es que ahora quienes las daban se ven en ocasión de ponerlas en práctica en la dolorosa circunstancia de que toda la población rusa ha olvidado el manejo del jamón y en cambio ha aprendido que la pasta dentífica se come untada en galletas de maíz. Las consignas lanzadas un día se vuelven ahora contra quienes las lanzaron y la defensa de Moscú se ve dificultada extraordinariamente por la falta de soperas y cucharones, caídos en desuso por los progresos del comunismo. Esperemos si quiera a que el Miaja soviético encargado de su defensa conozca a tiempo los caminos trasatlánticos y escriba con tranquilidad sus Memorias, para ejemplo y enseñanza de las venideras generaciones. Podrá resultar, al menos, un buen recetario de cocina. (De «Arriba»)

# A SONETAZO LIMPIO

Nuestro sonetazo—y que nos perdonen los ofendidos por una ofensa literaria que nos parece urgente—debe caer hoy sobre una provincia española. Nuestro sonetazo quiere destacar con su golpe limpio la falta de sentido de una de esas cosas que se vienen haciendo en nuestras provincias desde tiempo inmemorial. Se trata de esas reuniones almidonadas y estúpidas en función de las cuales estalla la cursilería provinciana, como cuando nos estalla un grano de consideración. Los grandes cursis de la literatura, aun convencidos como están de que el «Juego floral» es lo más cursi que en el mundo se ha visto, apadrinan cachupinadas de ese tipo, porque hay escritores que se parecen un poco a los antiguos dipulados, y necesitan contar con la adhesión de tal o cual provincia, no se sabe por qué obscuro interés. Y en este momento de resurrecciones, en este momento en que aprovechándose de un reajuste nacional, la cursilería principalmente, ha hecho acto de presencia de manera alarmante, el «Juego floral», pintarrajeado y decrépito adquiere pujanza temporal.

Todos los días la Prensa nos habla de alguna de estas cosas. Todos los días, para nuestro dolor y vergüenza de españoles, un «Juego floral» alumbra a un vate, que bien pudo ser cobrador de Contribuciones o respetable sereno de su villa o localidad. Por lo general, el vate es un probo funcionario. Pero siempre, un poetastro, que con tozudez y paciencia, llega tarde a figurar en los programas de esas loras asexuadas, que para ciertas gentes existen, con el nombre de «recitadores». Y con esto hay que acabar.

No es posible, por ejemplo, que Asturias, una de nuestras provincias más espléndidas, alumbre monstruos literarios como el que va a aparecer en estas páginas. No es posible que uno de los últimos autores premiados en un «Juego floral» de Oviedo escriba las cosas que ha escrito, y que vosotros vais a ver. Porque no es tolerable que se premien sonetos como el siguiente:

Si vienes de la patria de las flores,  
¿con qué te obsequiaré, reina adorada?:  
¿pediré por tu gracia a la alborada  
una alfombra de perlas y fulgores?

Ni el bello tulipán, rico en colores,  
ni la rosa mejor enramada  
serán ofrenda digna a tu mirada,  
ni merece mi voz sus resplandores.

Pero guarda a tu gracia el alma mía  
una rosa ideal, cuyos carmines  
te hablarán de tu padre en poesía

que no dicen claves ni jazmines,  
ya que fué por talento y bazarria,  
la flor de los mejores paladines.

¿Hay quién dé más?...  
(De «HAZ».)

# Para ti, MUJER

PEQUEÑECES El alcohol mezclado con agua y usado con un trapo suave es excelente para limpiar bien los espejos.

El pan tostado es más digestivo que el natural porque parte de la fécula se transforma en dextrina—muy soluble en los jugos digestivos—y mediante la tostación se forman principios aromáticos estimulantes de las secreciones bucal y estomacal.

Al preparar postre o ensalada de fruta a base de peras, para que éstas no adquieran en seguida una coloración oscura, rocíelas apenas peladas con un poco de zumo de limón.

La carne a la parrilla es más nutritiva que comida en guisos o frituras.

La lechuga también se come pasada con manteca por el horno. No hay que cortar las flores durante las horas en que el sol está en su apogeo. Es mejor hacerlo por la mañana temprano o al atardecer.

Las flores artificiales ajadas se restauran exponiéndoles durante

unos minutos al vapor de una cacerola de agua hirviendo. Después de arman bien y se dejan secar.

Las manchas de café pueden quitarse de las prendas de lana procediendo de la siguiente forma: Se mezcla una yema de huevo con una pequeña cantidad de agua o alcohol, preferentemente. Se lava la mancha con esta composición y se frota en seguida con un pedazo de franela. Si el género lo permite se enjuga la zona afectada con un poco de agua caliente, planchándola a continuación. De lo contrario, se humedece simplemente y se plancha.

Radio Técnica La máxima garantía. Reparaciones Radio y Electromedicina. Hostales, 12.

Para coñac Osborne BODEGA OLIVER Sacristía de San Jaime, 5 Horas de venta de 9 a 13

# HOY TEATRO PRINCIPAL HOY

A las 6 y 9'30

## CAMBIO DE PROGRAMA

Insuperable trabajo del eminente sugesttonador que tan grandioso y ruidoso éxito sensacional está obteniendo el

# PROFESOR ALBA

TRIUNFO DELIRANTE con su maravilloso espectáculo. Éxito apoteósico y definitivo del MAGO DE LA CIENCIA OCULTA. Atención: Compre a tiempo sus localidades para mayor comodidad

Mañana domingo: Despedida del Profesor ALBA

R. S. HIPICA DE MALLORCA DOMINGO DIA 26 A las 2'45 tarde

## Emocionantes Carreras de Caballos

Gran match

Serverina - Babita II

# GASOGENOS "RENAULT"

Ultimo tipo creado por la fábrica de BILLANCOURT - PARIS

30 años de experiencia sobre Gasógenos

- Para Coches turismo
- id. Camiones y Omnibus
- id. Tractores
- id. Motores hijos
- id. Motores DIESEL
- id. Embarcaciones

Informes: Talleres Honderos, 22. Tel. 2937

Hoy Sábado 25 Octubre de 1941

## Inauguración del "Imperial Salón Limpia Botas"

Plaza Rastrillo, 7.-Palma

# Una maravilla de la técnica alemana

## Los sacos flotantes

Por Michael Bruck

No ha pasado aún mucho tiempo desde que se ha reconocido la enorme utilidad que poseen en el agua los sacos flotantes. Ciertamente, bajo la forma de balsa salvavidas, ya tiene una larga historia, habiendo salvado el naufragio a millares de personas. Pero como medio de transporte y en grandes masas, el saco flotante no tiene una corta historia antes de su empleo triunfal en esta guerra. El saco flotante tiene

sobre las barcas y pontones con las que antes, unidas, de tropezadas, pasaban ríos y echaban puentes sobre el enemigo la doble ventaja de ser más ligero y de poder plegarse, es decir, que se transporta con facilidad y además posee un poder flotante asombroso. Cuando se piensa que un saco flotante normal puede transportarse plegado en un automóvil de turismo y que, en caso de necesidad, cuatro hombres pueden llevarlo en los hombros, mientras que una vez hinchado puede transportar toda una compañía de soldados, cabe hacerse una idea de sus posibilidades de empleo práctico en tiempos de guerra.

En la campaña de Polonia y en la de Francia, el saco flotante ha desempeñado un importante papel para la travesía de ríos y canales. Y ahora sucede lo mismo en la Lucha del Este. Grandes ríos, orientados de una manera general de Norte a Sur, dificultan la marcha de los ejércitos, y las tropas soviéticas han tomado sus medidas para que ningún puente caiga sin ser demolido en manos de las tropas aliadas. Los Soviets instalaron además desde hace mucho tiempo un sistema de fortines sobre la orilla oriental de todos estos grandes ríos: el Dniéper, el Bug, el Dniéper, el Beresina, etc., a fin de asegurar las travesías. Era, pues,

necesario lograr la travesía con útiles transportables y formar cabezas de puente necesarias para construir luego un puente de ingeniería o un puente provisional sólido.

Las embarcaciones de asalto y los sacos flotantes debían ser llevados a la orilla, los unos para transportar al otro lado los destacamentos de asalto, y los otros para llevar hasta allí a las grandes masas de Infantería. También con frecuencia los sacos, flotadores han servido de remolcadores a embarcaciones de asalto cuando el hacerlo a brazo hubiese sido una tarea difícil en medio de una violenta corriente. Los sacos flotantes pueden ser traídos con una cuerda tan pronto como se ha tomado pie en la otra orilla. Después de las columnas de asalto transportan también las armas de la Infantería, los lanzagranadas, cañones anticarro y, finalmente, cañones de asalto. Cuando uno solo no es suficiente, dos o tres sacos ligados entre sí pueden transportar los más pesados vehículos.

La guerra moderna ha hecho nacer nuevos medios de transporte. Al lado de los vehículos motorizados no hay que olvidar el saco flotante neumático si se quiere encontrar el secreto de la victoria alemana en los inmensos espacios rusos.

(A. I. A. S.)

### RETINA

## Diez céntimos de oro

En la tremenda Londres un señor periodista, con gafas, pelo rubio, ojitos de conejo y «salakoff», cuenta en el «Daily Express» algo tan singular, que ni el lector honrado y consecuerite, ni tampoco nosotros, pasamos a creerlo. Porque eso no lo creen, si acaso, más que cuatro desgraciados vigilantes de faro, viudos y sin destino.

Dice el del «salakoff» que en la «tremenda» Londres hay buscadores de oro que remueven sin pausa los honestos escombros de la City. Lo explica con modestia y un regusto especial en el relato, que demuestra muy claro que el pobre compañero no cobra un sueldo grande. Y hasta publica, y todo, una fotografía.

El relato es así, muy poco más o menos: «Buscadores de oro, silenciosos, heroicos, vestidos con la ropa conveniente y fuertemente armados, recorren estos días la City. Las bombas alemanas han destruido varias joyerías en las proximidades de la grande y hermosa catedral de San Pablo. No es preciso decir que son las joyerías mejor abastecidas de la Tierra, puesto que son inglesas. Las bombas alemanas han arrojado el oro a gran distancia, y es posible encontrarlo por los suelos.»

Pues bien: nos alegramos por esos buscadores y ese modesto «salakoff» de la prensa británica, pero no lo creemos. Y aunque se nos ocurre que ese sueldo oro derramado por Londres a causa de las bombas de Alemania se parezca bastante, por ejemplo, a las bases navales que un Imperio muy viejo y poderoso, lleno de joyerías y de indios desnudos, regaló hace unos meses a los nietos burgueses de otros buscadores, no tomamos en serio la noticia del colega británico. Ni a nadie aconsejamos que se marche ahora a Londres para hacer fortuna. Alemania se parece bastante, por más, la cosa por cabeza—es poca, poca cosa para aguantar las bombas alemanas. Porque las bombas son, como procedimiento de extracción de oro bruto, demasiado violentas.

## Ataques a INGLATERRA en la Cámara de los ESTADOS UNIDOS

### Se pidió que se obligue a Inglaterra a devolver su deuda que asciende ya a mil millones de dólares

Washington.—El Senador Wandervelt ha solicitado de la Cámara que se obligue a Inglaterra la devolución de la deuda que ya se eleva a mil millones de dólares, en especies.

Otro Senador que se mostraba contrario a la ayuda a Inglaterra ha dicho que Gran Bretaña ha creído encontrar en la ayuda americana una organización interna-

cional de beneficencia. Señala los peligros de que continúen aprobándose créditos y dice existe la posibilidad de que aún cuando se reconozcan las deudas ocurra lo que en la Gran Guerra.

Otro Senador dijo que América se jugaba en la guerra de todo el mundo el crédito de las generaciones futuras.

## El petróleo y el camino a la INDIA

Berlin.—El rápido avance alemán en la Ucrania del S. y por la orilla del Mar Azof, es mucho más desagradable, para los ingleses, que la amenaza sobre Moscú. Hace algunos días, escribían los diarios londinenses que la conquista de Rostov por Alemania sería un golpe tan duro como la pérdida de la ciudad de Moscú o la de San Petersburgo, en el Norte.

Según se sabe, en Rostov empieza el oleoducto del Cáucaso. Parece ser que los alemanes no se encuentran, en estos momentos, muy lejos de dicha ciudad, si no están ya en posesión de ella. Simultáneamente, las tropas del Reich, al ocupar Stalino, tienen ya en sus manos los principales centros de la cuenca del Donetz. El resto del poderoso complemento industrial de esa zona que aun queda en manos de los rusos se va deshaciendo rápidamente bajo la presión de las tropas aliadas.

Entre tanto, parecen haber surgido divergencias entre los ingleses y los bolcheviques, sobre el punto a donde ha de dirigirse Stalin con su Gobierno, problema éste que parece haberse resuelto mediante un compromiso. Los rusos pretendían refugiarse en Kazán. Los ingleses hubieran preferido tener a los gobernantes rusos en Batus, por cuanto esta ciudad se halla cerca de la frontera persa y, por lo tanto, al alcance de la diplomacia británica. Sin embargo, entre el S. y el N., se ha encontrado un término medio y así vemos a los rojos establecerse en Samara. Esta discusión arroja una luz viva sobre las intenciones que abriga Inglaterra con respecto a Rusia. Los ingleses están interesados solamente en que los alemanes no lleguen a poseer, en forma alguna, el petróleo del Cáucaso. La suerte de las grandes masas de población rusa dentro de las principales ciudades, es completamente indiferente a los caballeros de Londres. Por esta razón, Rusia

no debe prodigar sus fuerzas en el N., sino concentrarlas en la defensa del petróleo. Así en realidad, no están destinadas a batirse por los intereses rusos, sino por los británicos, que llegan hasta Batus.

Aparte de esto, Inglaterra intenta alcanzar otro objetivo al colocar las fuerzas rusas en el S. Si la U. R. S. S. se desploma en toda la zona N., debe al menos asegurarse el camino hacia la India, para lo cual, el resto de los ejércitos rusos, con su material, debe constituir una preciosa reserva. Este es la ocualidad, y no otro, el objetivo que no pierden de vista los ingleses.

## Robo de un cuadro famoso

Berna.—El cuadro conocido con el nombre de «El Paseo» del pintor alemán Karlspitzweg, ha sido robado del Museo de Saint Gall. El marco del cuadro ha sido dejado por los ladrones en el lugar donde se encontraba colocado.

## Hutzinger, Ministro de la Guerra francés visita Argelia y Marruecos

Rabat.—El Ministro de la Guerra Hutzinger ha llegado a Orán procedente de Vichy avistándose durante varias horas con el General Weygand. Después marchó al cementerio a depositar una corona en las tumbas de las víctimas del atentado inglés de Mers el Kebir. Posteriormente se dirigió en canoa automóvil al punto donde se hundió el acorazado francés «Bretagne» y finalmente en avión emprendió el vuelo con dirección a Rabat en donde le recibió el Residente General Nogué y una nutrida muchedumbre.

## Son destituidos Altos Mandos de la R. A. F.

Nueva York.—El «New York Times» informa de Londres que, además del mariscal del Aire, sir Hugh Dowding, han sido declarados en situación de retirados otros oficiales de la Aviación inglesa. Se habla insistentemente de sir Cyril Newall, mariscal del Aire, gobernador de la Nueva Zelanda desde el mes de febrero pasado; del mariscal del Aire, Pat- tinson, que debía ser el jefe del entrenamiento así como de los tres comandos Guilfoyle, Smith y Walser.

## Conservación de los cepillos

Puede decirse que la panacea universal de los cepillos es el amoníaco.

Ni a los cepillos para la ropa ni a los de tocador les va bien el simple lavado con agua. Cuando se observe que las cerdas están muy engrasadas por el uso, deben sumergirse para su limpieza, por espacio de tres o cuatro horas, en una solución acuosa de amoníaco al 10 por 100. Después se deben enjuagar y secarse cuidadosamente.

Hay otro deterioro del cepillo, que consiste en un reblandecimiento que los hace casi inútiles. Para evitar esa excesiva flexibilidad, devolviendo a las cerdas en rigidez, se sumerge igualmente el cepillo, durante algún tiempo en amoníaco rebajado.

## Las pestañas CORTADAS

Es muy frecuente cómo algunas muchachas se cortan las puntas de las pestañas, para favorecer, según creen, su crecimiento y vigorización.

Nada más erróneo. Todo lo más que se consigue es provocar su caída para crecer de nuevo pero no más largas ni más fuertes.

## 2 noticias extranjer

ARGEL.—Ha fallecido el ex presidente de Portugal Teixeira Gomez.

VICHY.—El Sultán de Marruecos ha recibido en audiencia oficial a los Generales Hutzinger y Nogué.

## El deporte en la Edad Media

Durante los siglos XII, XIII y XIV, el deporte, que se practicaba en gran escala, tenía por objeto, no el sentido de salud y belleza que le dieron los griegos, sino el de preparar a los hombres para la guerra.

Entonces se hallaba la agricultura en manos de las mujeres; el comercio, en la de los judíos, y la cultura en los conventos; los hombres no tenían otra misión que la guerra. La mayor parte de los reyes, de los héroes y conquistadores, no sabían leer ni escribir. A lo sumo, aprendían a garabatear su nombre al pie de las leyes y contratos. La educación del pueblo lo era para la destreza en el arte de la guerra. Subido es que en las Baleares, nuestros hombres eran los mejores hombres del Mundo, no daban a los niños más alimento que el pan colocado a larga distancia, que ellos conseguían tocar con la piedra de su honda. Los torneos no eran otra cosa sino el deporte de los caballeros, que con la caza no tenían otra ocupación en tiempo de paz; grabados de la época demuestran que también los niños practicaban el juego del torneo, montados en cubas y arremetidos con cañas en vez de lanzas. De ahí el refrán: «Las cañas se vuelven lanzas», es decir, lo que empieza en broma termina en verdad.

En Inglaterra se jugaba ya a algo parecido al fútbol, pero se entusiasman tanto y eran tan brutos, que el fin al se arremetían los dos bandos y el juego acaba en tragedia. También se jugaba a la pelota, y a otro juego que consistía en encerrarse varios hombres en una sala con un cerdo, y dar el palo al animal, o en la cabeza de los jugadores, que casi siempre acababan mal.

Desde el XII al XIX, el deporte cae en el olvido, para reaparecer luego en la forma que todos conocemos.

## Joe Louis, apto para el servicio militar

Nueva York.—Después de un examen médico, el campeón mundial del peso pesado Joe Louis ha sido declarado por el Consejo de Revisión apto para el servicio militar.

### AL MARGEN DE LA GUERRA

# EL DNEIPEP, arteria vital de la economía SOVIETICA

El Dniéper es, sin duda, uno de los ríos más importantes de Rusia, y constituye una arteria vital en el organismo económico de la Unión Soviética. Su longitud total es de 2.260 kilómetros, y con ello ocupa el segundo lugar entre los ríos de Rusia, y el tercero entre los de Europa.

Junto a sus afluentes, algunos de los cuales son navegables, como la Beresina, el Pripiet, el Sosh y el Desna, viene a ser una vía de comunicación muy importante. Gran parte de este sistema fluvial había sido ampliado y perfeccionado más tarde, mediante canales navegables, construídos ya en la época del Zar.

Desde 1841 existe una vía de comunicación entre el Mar Negro y el Mar Báltico, por intermedio del canal Dniéper-Bug, de 80 kilómetros de longitud, y de los ríos

Pripiet, Pina y Muchavice. Se encontraban en construcción otros canales como, por ejemplo, los que debían unir el Dniéper a Riga y a Memel, y otros entre el Dniéper y el Bug.

Se habían proyectado, además, canales navegables entre la zona industrial de Moscú y el Dniéper. Por lo que respecta al Dniéper, hace diez años apenas que aún no era navegable en gran parte, a causa de las numerosas cascadas que se encontraban en su curso. Después de la construcción de la gigantesca central eléctrica de Dniéprostroi, comenzada en 1928, la navegabilidad del Dniéper se llevó hasta Esmolensko. Sin embargo, la intensidad de las comunicaciones a través de esta importante arteria fluvial, no había alcanzado todavía un desarrollo satisfactorio, especialmente a causa de la escasa profundidad del río, que es de 17 metros aproximadamente.

A pesar de esto, la importancia del Dniéper, como arteria navegable, es sumamente notable, porque recorre una de las regiones más densamente pobladas y más industriales de la U. R. S. S.

Los centros que surgen en sus orillas figuran entre los más desarrollados de toda la Economía soviética. Basta mencionar en el trayecto superior Esmolensko, Orcha y Mohilev. En el curso medio se encuentra Kiev, con 800 mil habitantes e importantes industrias metalúrgicas, textiles y siderúrgicas, fábricas de maquinarias, de cuero, de conservas, de tabaco y azucareras.

En el curso inferior del Dniéper, se hallan Dniepropetrovsk, Iekaterinoslav, con medio millón de habitantes, y Saporsoshje (269 mil habitantes), con importantes fundiciones de acero y fábricas de aluminio.

La energía eléctrica está suministrada por la vecina central eléctrica de Dniéprostroi. No lejos — escribe la Agencia Central-europa — se encuentra Kopol, que suministra el 43 por 100 del manganeso soviético. Por último, el Dniéper desemboca en el Mar Negro, cerca de Ierson. Esta ciudad, con sus cien mil habitantes, es conocida como uno de los principales centros comerciales y marítimos de la U. R. S. S.

### CURIOSIDADES

#### UN CHISTE CARISIMO

Claudio Tiberio Nero, emperador romano, no se apresuró a cumplir las mandas que había dejado Augusto, de 300 sestericios por cabeza.

Un bufón, para excitarlo a que las cumpliera, usó de un chiste que le costó carísimo. Vió que llevaban un muerto por medio de la plaza, acercóse a él e hizo como que le hablaba al oído. Preguntáronle muchos que había dicho al muerto.

Y respondió «Que le había encargado dijese a Augusto que aún no había recibido el pueblo la manda de su testamento».

Pareció tan mal la bufonada de Tiberio, que mandó que le trajesen el bufón, le entregasen sus 300 sestericios, y, seguidamente, lo ruyó al suplicio, encargándole que él mismo diese el recado a Augusto.

#### EL AGUA DE COLONIA

El agua de Colonia se asegura que fué conocida en 1727 por Juan Pablo Feminis, natural de Colonia, quien confió el secreto a Juan Pariná, y éste lo divulgó.

#### LAS AGUJAS DE COSER

Parece ser que las agujas de coser, según los musulmanes, fueron inventadas por Enoch.

#### ¿QUIEN INVENTO EL AJEDREZ?

Respecto al juego de ajedrez, hay varias opiniones acerca de quién fuera su inventor. Este juego se llama, en lengua persa, «Shacho» que significa rey nombre de su primera y principal pieza. Uno creen que fué inventado en la India, Orientales, a principios del siglo V, por un bramán llamado Sissa, que de allí pasó a Persia y después vino a Europa. Otros suponen que Pelamedes, príncipe de la Isla de Eubea, hoy Negroponto, inventó el ajedrez durante el sitio de Troya, y, por último, algunos atribuyen su invención a un filósofo caldeo, mucho tiempo antes de la Era Cristiana.

#### NORTE, SUR, ESTE Y OESTE

En muchos países hay costumbre de enterrar a los muertos con la cabeza hacia el Norte, y de ahí especial. Como que los japoneses tratan de evitar esta posición cuando se entregan a los traidores de Morfeo.

#### UNA COMPOSICION MUSICAL ANTIQUISSIMA

La composición musical que una hoy en día se conserva y que es tan antiguo como el mundo, es un canto religioso conocido con el nombre de «La bendición de los sacerdotes». Esta composición proviene del pueblo israelita y se cantaba ya en tiempos del rey David. Luego siguió en años sucesivos que se conserva en un pedazo de papiro en un antiguo manuscrito, que fué presentado como reliquia extraordinaria en la Exposición de Viena en 1894 y 1897.

# EL MUNDO al microscopio

La batalla de Moscú está en su fase más crítica. La superioridad táctica del Ejército del Reich hace que las fuerzas soviéticas se encuentren siempre batidas y obligadas a presentar combate en los sitios que convienen al Alto Mando alemán. Ello redundará en marcado perjuicio de los rojos que se ven impotentes para tapar esas anchas y peligrosas brechas que Von Bock consigue en cinturón defensivo de la capital.

Al igual que en San Petersburgo los obreros armados participan activamente en la defensa de la periferia moscovita.

Las noticias que recibimos y su relevo por el general Tukov nos hace ya creer con firmeza que Timochenko ha sido destituido por Stalin. Su sucesor era desde febrero de este año, jefe de Estado Mayor del Ejército rojo. Se conoce que las últimas derrotas han ocasionado la desgracia del mariscal ex sargento conocido en los medios de la guerra con el apodo de "general suicida".

Los diarios berlineses señalan que los tres mariscales de Stalin, Vorochiloff, Timochenko y Budienny han sido destituidos y retirados del mando por orden del Dictador bolchevique. Sus sucesores son de la misma capacidad militar que aquellos y tienen el mismo temor a Stalin.

Los críticos militares siguen creyendo que antes de dos semanas el corazón comunista estará aislado del mundo soviético. Las formaciones mecanizadas de Guderian y Hoth son las que tienen la llave del cierre de la bolsa que absorberá a Moscú. El tener que vencer obstáculos naturales como son las corrientes de los ríos Volga y Oka dificulta la maniobra y el avance de esas unidades.

Es de destacar que la defensa soviética es más pronunciada en las líneas retradas del Ejército alemán. Las vanguardias que se hallan a 40 kms. de la urbe muestran con escasa resistencia y mayor facilidad. Tenemos presente, que Moscú es un objetivo esencialmente político y que únicamente el Führer decidirá cuando haya de tener lugar su conquista sin que ella entorpezca la marcha de su plan de campaña.

El mando soviético de Rostov ha publicado un bando ordenando a la población civil a sumarse a la defensa. Mal síntoma es este. La toma de Rostov, que hay que esperar como próxima, abrirá a los soldados alemanes las rutas del Cáucaso, ya es lógico que desde esta ciudad y puerto de importante posición estratégica las formaciones del Reich puedan alcanzar sin gran dificultad el puerto caucásico de Novorossisk, estación terminal de uno de los principales oleoductos del petróleo de Bakú.

Berlin confirma encerrado en su silencio acerca del anunciado ataque a Crimea. Y nosotros nos encontramos hoy sin ninguna otra noticia sobre esta ofensiva cuyos primeros detalles comunicó el radio soviético.

A. C.

## DOMADOR MUERTO POR UNA LEONA

París. — El domador de leones y director del circo ambulante Pason, ha resultado muerto a consecuencia de las heridas que le produjo una leona durante unos ejercicios de entrenamiento.

## "Las negociaciones nipo-yanquis PROSEGUIRAN"

"Siempre que quede a salvo el prestigio japonés"

DICE EL «CHUGAI SHOGYO»

Tokio. — Las declaraciones hechas por el presidente del Consejo, Tojo, y el ministro de Relaciones Exteriores, Sigenori Togo, después de la formación del nuevo Gobierno japonés, sobre la política de paz en el Mundo, permiten suponer a determinados círculos que seguirán desarrollándose sin incidentes las negociaciones nipo-yanquis dice el diario «Chugai Shogyo». Agrega que es prematuro, sin embargo, suponer que el Japon continuará inconcintamente las negociaciones. Hay que hacer resaltar también que Tojo ha subrayado siempre su decisión de no ceder ni un palmo de terreno donde quiera que se vean afectados los derechos y el prestigio del Imperio nipón.

# Baleares

ORGANO OFICIAL DE LA TRADICIONALISTA DE LAS J.O.N.S.

## Sindicato Español Universitario

La Jefatura Nacional del Sindicato Español Universitario volando por sus afiliados pertenecientes a la División organiza para Navidad un envío extraordinario que con carácter de aguinaldo, lleve el afieito de la Patria a nuestros camaradas que separándose de sus más queridos afectos, partieron a exterminar en su propio suelo al comunismo. En el plazo de cuatro días, a partir de la publicación de la presente nota, los familiares de todos los camaradas pertenecientes a la División Azul, afiliados a este Sindicato, estudiantes en general, deberán pasarse por este Departamento Nacional de Servicios Profesionales del S. E. U., sito en Matute, 11, a fin de facilitar los datos precisos para que ni uno solo de nuestros camaradas deje de recibir su aguinaldo, siendo imprescindible para ello conocer el número que cada uno tiene asignado para el correo de guerra alemán en la dirección de la correspondencia.

## En Madrid celebróse ayer, el "Día del Mutilado"

El Ministro del Ejército presidió los actos y visitó el Albergue de los Mutilados

### Estos ofrecieron al General Varela un obsequio para su futura esposa

Madrid. — Con motivo de la Festividad del Arcángel San Rafael, Patrón de los Caballeros Mutilados por la Patria, se ha celebrado por segunda vez el «Día del Mutilado».

Por los que ofrendaron su sangre por Dios y por España, a las 11'30 de la mañana se celebró en la capilla de la Dirección General de Mutilados una solemne función religiosa que estuvo presidida por el Ministro del Ejército General Varela y el General Millán Astray, Jefe del Cuerpo.

La capilla y los salones inmediatos se hallaban totalmente ocupados por los Jefes y Oficiales, clases y soldados del Cuerpo de Caballeros Mutilados de Madrid. En el altar figuraba una talla de San Rafael y a uno de los lados del altar un busto de Cervantes.

Ofició la misa el Rdo. Padre Carreño, Teniente de la Legión y Castellero Mutilado.

Terminada la ceremonia religiosa el Ministro del Ejército acompañado del General Millán Astray visitó detenidamente el Albergue del Mutilado llegando hasta las partes superiores del edificio y haciendo grandes elogios de la instalación.

Después se dirigió al despacho del General Millán Astray haciendo este al Ministro un obsequio para su futura esposa en nombre de los Mutilados.

El Teniente General Varela agradeció el obsequio y dijo luego que haciéndose intérprete del sentimiento de todos los Caballeros Mutilados expresaría al Jefe del Estado en su nombre su adhesión.

Por último el Ministro, en compañía del General Millán Astray, abandonó el edificio en medio de las entusiastas aclamaciones de todos los asistentes que lanzaban vítores a España, al Caudillo y a los dos gloriosos generales.

EN TODA ESPAÑA

Madrid. — En el Día del Mutilado se han celebrado solemne-

mente en toda España diversos actos.

Los ciegos también han celebrado el día de su Patrono.

## De toda España

MADRID. — El secretario en funciones de Delegado Nacional de Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha nombrado Delegado Sindical Provincial de Almería al camarada Francisco García.

BARCELONA. — El Director General de Seguridad se ha trasladado a Gerona y la frontera francesa con objeto de inspeccionar los servicios dependientes de su mando en aquella zona.

CIUDAD REAL. — Han terminado las operaciones de vendimia. La uva recogida se eleva a tres millones de litros y el vino es de calidad excelente ya que las condiciones climatológicas favorecen las condiciones de elaboración.

El movimiento en la industria vinícola es muy grande sobre todo en Tomelloso, Valdepeñas, Manzanares y Alcázar de San Juan.

BARCELONA. — Ayer tarde llegó a esta ciudad el Jefe Nacional de Previsión y Trabajo.

El objeto del viaje de la mencionada personalidad obedece al deseo de realizar una inspección en todas aquellas dependencias que se encuentran bajo su jurisdicción.

CADIZ. — Se ha posesionado de su cargo el Gobernador Civil de la Provincia que detentaba ya la Jefatura Provincial del Movimiento. Le dió posesión de su cargo el Gobernador Civil saliente.

ZARAGOZA. — El día 27 del actual cumple 80 años el catedrático don Andrés Martínez Vargas, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona, en cuya fecha vendrá a postrarse a los pies de la Patrona de España.

También la Academia de Medicina le tributará un homenaje, asistiendo representaciones de la Universidad de Barcelona, Diputación de Huesca y Ayuntamiento de Barbastro, pueblo natal del catedrático.

VALENCIA. — En la zona naranjera se efectúan numerosas compras de naranjas. La arropa de mandarinas se vende a ocho pesetas, a diez la de cadenera y a 12 la de navel.

# HAN COMENZADO a producirse desórdenes en Moscú

Las columnas alemanas consolidan sus posiciones en las cercanías de Rostov

## Stalin ha destituido a sus tres Mariscales

En Berlín se pone de relieve esta medida que es síntoma de la descomposición interior soviética

## RUEDA de noticias

LONDRES. — Oficialmente se anuncia que la Gran Bretaña se encuentra en posesión de un cuerpo de paracaidistas entrenado y equipado con arreglo a las enseñanzas de la actual campaña. Durante toda la semana los reclutas, que van armados con revólveres, fusiles, ametralladoras y morteros, han realizado un entrenamiento intensivo.

TOKIO. — Oficialmente se anuncia que el Gobierno japonés no ha tenido confirmación de que Washington haya ordenado la suspensión de los envíos a la U. R. S. S. por Vladivostok.

WASHINGTON. — El Coronel Knox ha declarado que los japoneses piensan persistir en su política de implantar el nuevo orden en China por lo que no comprende por donde podrán ser enviadas las armas a la U. R. S. S.

LONDRES. — Una información militar procedente de Egipto anuncia que patrullas británicas que operan en Abisinia en colaboración con los patriotas han establecido contacto con el enemigo en la zona de Abazza a 15 kilómetros al norte de Gondar. La guarnición italiana de esta región, cercada desde hace varios meses, es la única que se defiende aún. Nuestros desfilamentos tropezaron con fuerte resistencia.

VICHY. — Por la mañana se reunieron los principales miembros del Gobierno para ocuparse de los atentados cometidos en la zona ocupada y de las represalias adoptadas por las autoridades alemanas. Se ignoran las decisiones adoptadas, aunque se considera se hará todo lo posible de acuerdo con las autoridades de ocupación para poner fin a la situación creada.

SOFIA. — El Gobierno búlgaro en testimonio de su amistad con Italia, ha acordado invitar al Gobierno de Roma para que envíe 300 heridos convalcientes, quienes serán hospitalizados gratuitamente en los establecimientos búlgaros.

VICHY. — El juicio contra los responsables de la derrota de Francia será público según decisión de las autoridades competentes. El Tribunal de Riom no se limitará a juzgar las responsabilidades políticas ya sancionadas por el Jefe del Estado, sino las penales contraídas por prevaricación y malversación de fondos.

## De Brinon, visita al Ministro de Negocios Extranjeros del Reich

### Ello se considera como una respuesta a las alegaciones anglosajonas

Los participantes en los últimos atentados contra miembros del Ejército Alemán en Francia son comunistas

Berlin. — En los medios políticos alemanes se considera la visita del Embajador de Francia, De Brignon, al Ministro de Asuntos Exteriores del Reich, como una respuesta a las alegaciones anglosajonas, según las cuales los recientes acontecimientos de Francia habían producido una interrupción o un fracaso de las relaciones entre Alemania y Francia.

París. — Las autoridades alemanas han aplazado la ejecución de los rehenes detenidos a consecuencia de los últimos atentados. El plazo expira el día 27 para unos y el día 29 para otros.

Los diarios dicen que entre los que participaron en el atentado contra el Coronel Hott; figuraban comunistas militares, entre los que se encontraba el condenado Carl Michel, cuatro dirigentes de las células comunistas y 14 paisanos que trabajaban en inteligencia con el enemigo.

Estocolmo. — Según informaciones de fuente neutral en la capital de la U. R. S. S. han comenzado a producirse desórdenes. El Comandante Militar de la plaza ha ordenado el fusilamiento de numerosas personas acusadas de propaganda subversiva. Los bomberos de Moscú trabajan activamente con objeto de sofocar los numerosos incendios que provoca la aviación alemana. El desorden y el nerviosismo más completos reinan en la capital.

Berlin. — De fuente militar la Agencia D.N.B. informa que mas de 260 divisiones soviéticas han sido destrozadas desde el 22 de junio hasta finales de septiembre. De estas 260 divisiones, diezmadras o prisioneras, solo quedan grupos dispersos de soldados. Esta catástrofe militar soviética representa no solamente la destrucción de las fuerzas rojas que se disponían a lanzar sobre Europa, sino el aniquilamiento de las unidades de reserva que habían sido alineadas detrás del frente. El ejército alemán ha apartado definitivamente el peligro bolchevique.

Londres. Las tropas alemanas continúan intentando apoderarse de Rostov según anuncia la Radio de Moscú. Añade dicha información que las fuerzas del Reich han podido avanzar en un punto y han consolidado sus posiciones, mientras las brigadas soviéticas se retiraban a otras nuevas.

Berlin. — La artillería pesada alemana ha cañoneado eficazmente los objetivos militares del puerto de San Petersburgo y de Kronstadt. Nuestros proyectiles dieron en el blanco.

En el curso de ataques aéreos contra los buques rusos que navegaban por el Mar Negro, los aviones alemanes lograron echar a pique un mercante soviético de 6.000 toneladas.

## Entre Hitler y el Jefe del Estado eslovaco se han celebrado varias conferencias políticas y militares

Ribbentrop, von Keitel y el Presidente y el ministro de Eslovaquia asistieron a la entrevista en el Cuartel General del Führer

Gran Cuartel General del Führer. — El Jefe del Estado eslovaco, Monseñor Tiso, su presidente del Consejo, Tuka; los ministros del Interior, Sano Mach, y de Defensa, general Catlos; el ministro eslovaco en Berlín, Cernak, y el de Alemania en Presburgo, Ludra,

Berlin. — 84 aparatos de la aviación soviética en las últimas 24 horas, según anuncia una ampliación al comunicado oficial de guerra, 56 de ellos fueron derribados en combates aéreos y 27 por las baterías de la defensa alemana. El resto ha sido destruido en tierra.

Berlin. — Los diarios de la tarde comentan con titubeo a toda plana las destituciones de los tres Mariscales soviéticos Vorochiloff, Timochenko y Budienny y nombran de relieve que esta medida es claro síntoma de la descomposición que reina entre las fuerzas rojas.

Berlin. — 18 tanques soviéticos han sido destruidos y averiados por la aviación alemana durante un fuerte ataque sobre una concentración de elementos blindados en el sector meridional del frente del Este.

Además, un depósito de municiones fué alcanzado de lleno por una bomba de gran peso y se talló con formidables estruendos. Los proyectiles desmenuados a gran distancia incendiaron un bosque.

En el sector central la actividad de los aviones alemanes se concentró sobre las líneas enemigas y las columnas en marcha. Los bombarderos y aviones de ataque ocasionaron en los frentes enormes pérdidas, tanto en hombres como en material.

han realizado una visita al Cuartel General del Estado Mayor del Führer. Las conferencias políticas y militares celebradas con el Führer se han desarrollado dentro del espíritu de una amistad que preside ya las relaciones germano-eslovacas, renovada y fortalecida de armas, renovada y fortalecida de armas, renovada y fortalecida de armas.

## Se casa un hermano del Mikado

Tokio. — La ceremonia del matrimonio del príncipe Takahito Mikasa, hermano menor del Emperador del Japon, con la segunda hija del vizconde Matsudaira, se ha celebrado solemnemente en el Palacio Imperial de Tokio. La realización de la boda ha sido anunciada al mundo por un cañonazo disparado desde el Palacio. Para cumplimentar los recibidos casados se han dirigido al Palacio Imperial el presidente del Consejo general Tera y miembros del Gabinete y otras rosas personalidades japonesas.